
MONOPOLURI FEUDALE PE 
DOMENIILE NOBILIARE DIOSIG - SĂCUIENI 

Adn~mApan 

Introducere 

Fiind destul de mici, domeniile Diosig, cu posesiunile Pocsaj · 
(Ungaria), HosszC1paly (Ungaria), Kakad (Ungaria), Abram, Abămuţ şi 

Săcuieni, cu Cherechiu, Albiş, Nagy - Leta (Ungaria) şi Valea lui Mihai, au 
avut, de-a lungul istoriei, o existenţă interesantă şi importantă pentru 
comitatul Bihor. Chiar dacă, până în prezent, relativ puţine informaţii se 
referă la acestea, despre care vorbeşte mai mult istoriografia maghiară 1, se 
poate afirma că cele două localităţi (Diosig şi Săcuieni) au jucat un oarecare 
rol economic şi politic. Diacronic privind, existenţa celor două domenii a 
fost dominată de unii nobili, care au reuşit să-şi impună autoritatea pe 
domeniile respective, punând bazele unei societăţi feudale, respectiv 
premoderne şi moderne, foarte bine reglementate prin: rigurozitatea 
aparatului de justiţie, importanţa foarte mare dată bisericii, carităţii, moralităţii 
etc. Dintre stăpânii de pământ cei mai importanţi îi putem aminti pe cei din 
neamul Gutkeled, care, cu intermitenţe, au stăpânit aceste zone până către 
sfârşitul secolului al XIV - lea. A urmat, apoi, familia Zolyomi de Albiş şi 

1 Samu Borovszki , (coord.J Nagyvarad es Biharvarmegye, Budapest, 1901, passim; 
Nagy Ivan , Mc1gyc1rorszag csc1/adai. Czimcrekkel es nemsekrendi tiiblakkal, Pest, 
1858, voi. IV, p. 314 pentru familia Dietrichstein si volumul X pentru familiile 
Sternberg si Stubcnberg; Erdelyi monogrcih~ij,icoord. Varady Aladar es Berey Geza), 
p. 469 pentru Sternberg es Stubenberg; Kortarsak Lexikona. A romaniai magyar 
nyelvtedilet szellemi es kozeleti szemelysegei (coord. Gara Ern6), Cluj, 1939, pp. 
765 şi 93; Barsony Istvan, Papp Klara, Takacs Peter, Az urberrendezes forrasai 
Bihar Varmegyeben - Az trmelleki es Sarreti jaras, I, Debrecen, 2001, pp. 62 -
71, 167 - 1 71, dar şi lexicoanele Revay, Pal/as si Mc1gyar Lexikon; Bihardi6szeg 
fejk5destărtenete kismonografiaja (szerkesztette Szabo J6zse0, Bihardi6szeg, 2003; 
Zsigmond Jak6, Bihc1r megye a tărok pusztitas elâtt, Budapest, 1940; Nanasi Zoltan, 
Szekelyhid torteneti monograhaja, Szekelyhid, 2003; Molnar Janos, A Bihar Di6szegi 
evangelikus reformatus egyhaz mult/a es /elene. Egyhaztărteneti monogrJphia, 
Nagyvarad, 1885; Dar există şi preocupări ale istoriografiei româneşti, aparţinând 
istoricilor David Prodan, Ştefan Pascu dar şi Liviu Borcea şi Barbu Ştefănescu. 
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fornilia Rak6czi, iar începând cu secolul al XVIII - lea familiile Dietrichstein, 
Sternberg, Saurau şi, începând cu prima jumătate a secolului al XIX - lea, 
familia Zichy şi Stubenberg, care s-au menţinut la Diosig şi Săcuieni până 
la 1948. 

Pe lângă perceperea celorlalte obligaţii comune, care reveneau ele 
drept stăpânilor de pământ, aceştia mai deţineau şi controlul absolut al unor 
monopoluri locale cum ar fi: morile, vămile, prăvăliile, hanurile, crâşmele, 
măcelăriile dar şi asupra pescuitului şi vânatului. Dacă, în anul 1437, 
drepturile senioriale nu precizau exprcssis verbis mai nimic despre 
monopolurile feudale, cu excepţia morăritului şi a crâşmăritului2, acestea s
au încetăţenit în timp devenind o importantă sursă de venit pentru nobili şi 
căpătând şi un statut juridic bine determinat. 

În secolul al XVIII - lea, stăpânii de pământ nu administrau în mod 
direct anumite monopoluri ci, prin intermendiul unor contracte cu diferite 
persoane, închiriau dreptul de gestiune, respectiv dădeau în arendă anumite 
obiective comerciale în schimbul unor sume de bani. Pe domeniile Diosig 
- Săcuieni aceasta a fost modalitatea de administrare a monopolurilor 
feudale. De fapt, practica arendării monopolurilor era cea mai uşoară 
posibilitate de a conduce această activitate economică din partea 
domeniului. Bineînţeles că autoritatea domenială supraveghea îndeaproape 
respectarea tuturor contractelor pe care le încheia, pentru diferite perioade, 
cu iobagii. Aşa au fost, de exemplu, şi instrucţiunile inspectorului domeniului 
Săcuieni, Woschitz Ferencz, din 20 octombrie 1784, referitoare la arendatorii 
de bunuri sau drepturi, care trebuiau să comunice până la sărbătoarea 
Sfântului Mihai dacă doreau să prelungească contractele de arendare sau 
renunţau la acestea. Autoritatea domenială, era prima interesată de 
menţinerea rigurozităţii în ceea ce priveşte regimul monopolurilor şi, de 
aceea, nu de puţine ori, aceasta a atras atenţia asupra respectării tuturor 
termenelor prevăzute în contracte, în caz contrar" ... dacă unii îşi vor pierde 
dreptul de arendator sau bunurile şi drepturile avute, din neglijenţă sau 
întârziere, aceste circumstanţe nu vor fi luate în considerare şi cei în cauză 
nu se vor bucura de dreptul de preemţiune sau de alte facilităţi" 3 • De regulă, 
autoritatea domenială colabora cu autorităţile locale în sensul înştiinţării 
arendatorilor despre unele noi reglementări. Prin urmare, juzii primari sau 
şpanii domeniali trebuiau să-i atenţioneze pe cei interesaţi şi, în mod 

·' David Prodan, Iobăgia În Transilvania În secolul al XVI - /ea, I, Bucureşti, 1967, 
p.81 
1 Direcţia judeţeană ~ihor a Arhivelor Napu11<1le (în continuare D.J.B.A.N.), fond 
Domeniul contelui Stubenherg (în continuare D.c.S.), dos. 96, f. 23 
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deosebit, pe arendatori despre toate instrucţiunile care veneau de la domeniu. 
Nu de puţine ori, autoritatea competentă nu şi-a făcut datoria ce-i revenea 
şi din această cauză domeniul nu putea lua cunoştinţă la timp despre situaţia 
economică a monopolurilor4

• 

Din păcate, situaţia monopolurilor pe domeniile Diosig - Săcuieni 

am identificat-o destul de târziu în documente, acestea oferindu-n.c informaţii 
doar începând cu anii 1780. Dar, acest fapt nu înseamnă că monopolurile 
nu au funqionat încă de timpuriu, fapt menţionat de alte surse atât 
bibliografice cât şi documentare. Pentru a avea, totuşi, o imagine de ansamblu 
asupra potenţialului economic al domeniului Săcuieni, relevantă este situaţia 
arendărilor domeniale din anii 1857 - 1862 5

• Astfel, în această perioadă, 
domeniul Săcuicni a arendat, în localitatea Săcuieni, vama târgului, între 
anii 1858- 1860, cu suma de 315 florini, cârciuma, vama podului, măcelăria, 
prăvălia din pia!ă şi locuinţa arenda~ilor, pentru perioada 1859 - 1862, pe 
acelaşi contract, pentru suma de 3515 florini, locuinţa jandarmului pentru 
perioada 1858 - 1861 în schimbul sumei de 21 O fi., locuinţa avocatului 
pentru un an, în schimbul sumei de 178 fi., prăvălia cea mare arendată între 
anii 1859 - 1862 pentru suma de 315 fi. dar şi încă şase mori uscate; în 
posesiunea Cherechiu, domeniul a arendat, pe un singur contract, dreptul 
de cârciumărit, cârciuma Pasa, două mori uscate şi pescuitul, între anii 1859 
- 1860, pentru suma de 450 de fi.; în posesiunea Albi;; il fost arendată 
măcelăria şi dreptul de cârciumărit pe doi ani pentru suma de 400 de fi.; în 
Valea lui Mihai a fost arendată prăvălia cea mare pe trei ani cu suma de 105 
fi., hanul, pe aceiaşi perioadă, cu 131 de fi., pălincăria şi o locuinţă, pe doi 
ani, cu 115 fi., locuinţa funcţionarului cu 73 de fi., pe perioada 1857 -
1861, măcelăria cu 20 de fi. pentru anii 1859 - 1862, o a doua măcelărie şi 
o locuinţă cu suma de 25 fi., pe anii 1859 - 1862, două mori uscate şi 
locuinţa morarului în schimbul a 40 de câble de cereale0

• 

Un alt document, de la 1846, aparţinând domeniului Săcuieni, punea 
în evidenţă bunurile arendate de către domeniu şi anume: în localitatea 

4 În acest sens, inspectorul domenial al domeniului Săcuieni i-a acuzat pe şpani 
dar şi pe arendatori de neglijenţă: "Unii dintre şpanii domeniali suni aşa mari 
iubitori de linişte că în decursul unui an nici măcar nu ne deranjează cu rapoartele 
lor obligatorii ..... dacă cineva va întârzia să trimită informări de repetate ori, va fi 
suspendat din serviciu". Ibidem, dos. 96, f. 23 
1 Trebuie să mai facem precizarea că în anul 1805, domeniile Diosig - Săcuieni s
au despărţit pentru că domeniul Diosig a fost cumpărat de Zichy Ferencz. Din 
această cauză, după perioada menţionată documentele juridice şi economice 
referitoare la domeniul Diosig se împuţinează considerabil. 
'' D.J.B.A.N., fond D.c.S., dos. 101, f. 65 
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Săcuieni au fost arendate vama târgului, vama podului, prăvălia domenială, 
prăvălia negustorului cu fier, prăvălia negustorului cu sticlă, prăvălia 

cofetăriţei, locuinţa negustorului cu sticlă, măcelăria, dreptul de vânzare al 
sării, bucătăria, camera, şopronul şi grajdul de la han, dreptul de vânzare al 
ţuicii şi cărciuma, birtul de la Cs,kost6, dreptul de pescuit7. Din Cherechiu 
a fost arendată măcelăria, dreptul de vânzare al băuturilor, morile, dar şi 
dreptul de a prinde lipitori 6 şi pescuitul. În localitatea Valea lui Mihai au fost 
arendate prăvălia domenială, măcelăria, dreptul de a vinde băuturi, hanul 
şi pălincăria9 • lată deci, că politica economică a domeniilor era de a arenda 
cât mai multe din bunurile sale aducătoare de bani, reuşind astfel să 
cheltuiască cât mai puţin cu întreţinerea acestor obiective economice vitale 
pentru comunitate. Numai că această politică de arendări a dus la apariţia 
unor oameni preferaţi ai domeniului, adică arendatorii, care s-au ridicat 
deasupra comunităţii ~i au devenit un fel de bogătaşi locali. Seniorii au 
reuşit astfel să transfere o mare parte a responsabilităţii monopolurilor feudale 
dinspre ei spre arcndatori, care erau totalmente legaţi de aceste obiective 
pentru că de acolo reuşeau să obţină lichidităţi. 

Morile 

Printre multe alte drepturi care reveneau moşiei feudale se număra 
şi dreptul exclusiv al stăpânului de pământ de a ţine moară. El putea 
administra moara în regie proprie sau o putea arenda diferitelor persoane în 
schimbul unor sume de bani sau a altor concesii. Singura posibilitate de 
scoatere a morii sau a altor monopoluri de sub autoritatea feudală legală a 
unui stăpân de pământ era privilegiul regal, care se acorda de o autoritate 
superioară stăpânului, pentru diferite merite ale comunităţii sau ale unor 
persoane. 

De-a lungul timpului au fost înregistrate mai multe tipuri de mori şi 
anume: mori orăşeneşti, iobăgeşti, ţărăneşti, dar şi diferite din punct de vedere 
tehnic: mori cu o roată, cu două, cu trei şi chiar cu patru roţi 10

• De regulă, 
obligaţia de întreţine a morilor îi revenea stăpânului de pământ dar acesta 
putea să decline această sarcină, prin contract, către cel căruia o arenda. În 
general, regimul juridic al morilor era destul de divers de la un domeniu la 
altul şi se lega, în mod firesc, de locul unde se afla, de stăpânul de pământ 

7 Ibidem, dos. 266, f. 25 - 27 
" Lipitorile erau utilizate în scop curativ 
" DJBAN, fond D.c.S., dos. 266, f. 25 - 27 
"l David Prodan, op. cit., p. 82 
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dar şi de împrejurarea istorică despre care ne propunem să discutăm. Ceea 
ce este foarte important de reţinut este faptul că moara era o sursă de venit 
şi, în jurul acestei situaţii, s-a constituit întreaga istorie a morii cu moşteniri, 
împărţiri, cumpărări, vânzări, arendări, etc. 

În cazul domeniilor Diosig - Săcuieni vom dezbate numai situaţia 
morilor domeniale, singurele existente acolo. Primele informaţii despre 
morile domeniale datează din 1569, când a fost menţionată o moară cu trei 
roţi pe râul Eriu dar şi o moară uscată (mola asinaria) în localitatea Săcuieni 11 • 

O altă moară cu două roţi era identificată în locâlitatea Abrămuţ 12 , iar 
modalitatea de împărţire a veniturilor era destul de complicată pentru că 
clin acestea stăpânul feudal avea numai părţi11. Începând cu secolul al XVII 
- lea se remarcă o creştere a numărului şi importanţei morilor domeniale14

• 

Organizarea domeniilor Diosig - Săcuieni, în secolul al XVIII - lea, 
de către proprietarul acestuia, contele Dietrichstein Godefrid, a permis 
consemnarea mult mai eficientă a datelor de natură economică şi juridică şi 
implicit a crescut astfel posibilitatea reconstituirii unor realităţi istorice cu 
toate că informaţiile, respectiv contractele de arendare şi toată problematica 
legată de monopoluri apare destul de târziu în scris, după 1 780. Astfel, la 
data de 1 ianuarie 1791, comunitatea din Kakad1> a trimis inspectorului 
domenial o cerere în ceea ce priveşte necesitatea construirii a încă unei 
mori în localitate deoarece, populaţia înmulţindu-se, iobagii nu mai ajungeau 
să macine la randamentul de mai înainte. Din cauza solicitării prea mari a 
morii din Kakad, foarte mulţi săteni preferau să meargă la moara din Almoşd, 
iar în cazul în care moara se strica, ţăranii fără animale nu aveau posibilitatea 
să-şi transporte mai departe produsele16

• Desigur că morile domeniale 
necesitau reparaţii destul de frecvente pentru că erau utilizate la capacitate 
maximă. Un exemplu în acest sens îl constituie raportul meşterului dulgher 
din 24 mai 1792, Horvath Janos, din Valea lui Mihai, care efectuase lucrări 
de întreţinere la morile domeniului Diosig şi anume: dulgherul împreună 
cu încă două calfe au schimbat roţile de la morile din Diosig muncind, în 

'' Ibidem, p. 339. De fapt, istoricul David Prodan traduce sintagma mola asinaria 
prin moară de măgar. Este vorba însă de moară uscată sau seacă (în traducere 
literală), care nu era pusă în funqiune de apă ci de animale de traqiune. 
11 Care aparţinea de domeniul Diosig 
'J David Prodan, op. cit., p. 339 
1
• Idem, Iobăgia În Transilvania În secolul al XV/1-lea. Supu1ii, I, Bucureşti, 1986, 

p. 259 - 275 
11 Posesiune a domeniului Diosig 
1
& D.J.B.A.N., fond D.c.S., Acte juridice, dos. 103, f. 3 
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total, 38 de zile şi fiind plătiţi cu 30 de crăiţari pe zi, pentru ca, apoi, în 26 
aprilie, să examineze şi starea morii din Abrămuţ pentru care au primit de la 
domeniu suma de 1 florin renan şi 30 de eră iţari reprezentând cheltuieli de 
deplasare17

• După cum se pare, meşterul dulgher nu a fost plătit la timp 
pentru munca prestată, iar ancheta întreprinsă de judele primar al Diosigului, 
Vegh Mihaly şi de senatul localităţii, pe baza mărturiilor calfelor morari, 
Vunch J6zscf şi Szabo Mihaly, a stabilit că meşterul în cauză a efectuat 
lucrările respective şi căi se cuvenea suma de bani promisă 18

• 

De multe ori însă, nu domeniul era acela care susţinea în bună stare 
de funcţionare morile. Aşa a fost situaţia în localitatea Nagy Leta 19

, unde 
nobilul Kristafalusi Ferencz a construit şi renovat, în anul 1793, patru mori 
uscate fără nici un ban de la domeniu. De asemenea, tot el a construit şi 
casa morarului, pe lângă toate cele patru mori, pe propria-i cheltuială 20 • 

În anul 1792 a fost dată în arendă, pe doi ani, moara domenială din 
localitatea Abrămuţ lui Nagy J{mos din Vertes, care, de nenumărate ori, a 
solicitat funcţionarilor domeniului renovarea morii de apă. Încă de la început, 
în memoriile sale, arendaşul a făcut precizarea că domeniul nu a respectat 
clauzele contractuale şi nu a cheltuit nimic cu între!inerea morii care, 
învechită, nu mai funcţiona normal pentru că roţile erau cârpite cu scânduri 
putrede, iar roţile interioare erau de-a dreptul stricate. Pentru remedierea 
acestor neajunsuri, Nagy Janos a cheltuit, din banii proprii, numai pentru a 
menţine moara în stare de funcţionare, suma de 12 florini, fapt care 1-a 
determinat să renunţe, în cele din urmă, la contractul de închiriere21

• 

Cazuri similare au mai existat în toate localităţile, pentru că 
autoritatea domenială, se pare, nu a manifestat un interes foarte mare pentru 
bunurile pe care le închiria. De exemplu, în anul 1797, Kristafalusy Janosn, 
meşter morar din Săcuieni, a luat în arendă, pe trei ani, moara de apă din 
Abrămuţ pentru suma de 391 florini renani, cu condiţia ca domeniul Diosig 
să suporte toate cheltuielile de reparaţie necesare bunei funcţionări a morii. 
În realitate, domeniul nu a respectat clauzele contractuale, arendaşul 
solicitând Scaunului de judecată anularea contractului de arendare şi 
despăgubiri în valoare de 100 de florini, reţinuţi la semnarea contractului, 
şase florini renani şi trei câble de grău, pe care le-a convenit cu fierarul, 

'
7 Ibidem, dos. 19, Acte juridice, doc. din 24 mai 1792 

1
" Ibidem, doc. din 28 iunie 1792 

'''Posesiunea domeniului Săcuieni 
10 D.J.B.A.N., fond D.c.S., dos. 24, Acte juridice, doc. din 24 decembrie 1793 
" Ibidem, duc. din 2 ianuarie 1794 
11 Altul şi nu nobilul despre care am relatat mai sus 
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care a efectuat reparaţiile dar şi contravaloarea a cinci funţi de oţel şi a 17 
funţi de fier folosiţi pentru reparaţii generalen. 

Dar, se pare că morile domeniale au fost expuse şi la incendiere 
cum s-a întâmplat la Nagy Leta, în anul 1813, unde s-a produs un incendiu 
la moara de apă. Declaraţiile martorilor şi concluziile anchetatorilor au 
constatat că a fost vorba de un foc pus de către doi locuitori din Vamos -
Percs, Guba Mattyas si Olah Mihaly. Însă, cercetarea judiciară nu a putut 
stabili vina celor bănuiţi.,._ 

În cazuri speciale, domeniul închiria, pe un contract, mai multe 
drepturi de arendare. Un exemplu elocvent a fost şi cel din localitatea 
Cherechiu 2

' de la 31 decembrie 1852, când domeniul Săcuieni a dat în 
arendă mai multe drepturi lui Vaisz Ferencz şi anume: vama celor două 
mori uscate, două cârciumi cu dreptul de a vinde băuturi din producţia 
proprie, măcelăria şi dreptul de vânzare a cărnii dar şi dreptul de pescuit şi 
de adunat lipitori. În ceea ce priveşte dreptul la încasarea impozitului pe 
morărit, arendaşul se obliga să respecte regulamentul stabilit de domeniu, 
însă pentru nevoile acestuia nu putea percepe impozit, să aducă la cunoştinţa 
domeniului starea generală a morii şi lucrările de reparaţie, care ar trebui 
executate urmând ca reparaţiile mai mici să fie efectuate de către arendaş; 
referitor la cârciumărit, arendaşul era obligat să respecte unităţile de măsură 
legale. Pentru toate drepturile arendate, Vaisz Ferencz trebuia să depună la 
caseria domenială 640 de florini de argint anua12r,_ 

În anul 1857, aşa cum aflăm dintr-un contract de arendare, în 
localitatea Săcuieni erau şase mori uscate. Aceste monopoluri, alături de 
vama morii de mei, au fost arendate unor locuitori din Săcuieni. Doar pentru 
vama din mei, arendată numai pentru anul 1858, domeniul a stabilit o rată 
lunară de 120 de câble de grâu amestecat, care trebuia să fie depusă la 
magazia domenială unde cantitatea era iarăşi măsurată cu unităţile de măsură 
ale domeniului. Arendaşii ca şi morarii erau obligaţi, prin contract, la 
întreţinerea morilor în stare bună, la supravegherea unităţilor de măsură 
stabilite pentru vămuire, la întreţinerea şi înnapoierea inventarului morilor 
primit la arendare27

• Domeniul se angaja să execute lucrările de reparaţii 
mai mari la mori dar şi la locuinţele morarilor, în schimb, înlocuirea 
acoperişurilor de trestie al morilor, zugrăvelile interioare şi exterioare trebuiau 

!, D.J.B.A.N., fond D.c.S., dos. 24, Acte juridice, doc. din 21 august 1797 
l4 Ibidem, dos. 35, Acte juridice, doc. din 26 mai şi 30 iulie 1813 
ls Era posesiune a domeniului Si'icuieni 
2
" D.J.B.A.N., fond D.c.S., Acte juridice, dos. 100, f. 112 

n Ibidem, dos. 101, f. 20 - 21 
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să fie efectuate de arendaşi. Şi în cazul lucrărilor mari, care reveneau 
domeniului, se asigura doar materialul de construcţii excluzându-se 
transportul. În general, domeniul achita poliţe de asigurare contra incendiilor, 
dar dacă se constata neglijenţa servitorilor sau morarilor angajaţi de către 
arendaş, atunci domeniul urma să fie despăgubit din veniturile arendaşului. 

Morile din Săcuieni au fost închiriate de către Szasz Andrâs si Szilaghi 
Mihaly, iar cu ocazia încheierii contractului s-a realizat şi inventarul 
"acestora". Astfel, aflăm despre existenţa obiectelor folosite pentru măcinat 
cum ar fi: ciocanele de tăiat piatră, răngile de fier pentru ridicat, hambare 
pentru depozitare, butoaiele, baniţele, burdufurile etc. Tot din acest contract 
s-a putut constata faptul că domeniul avea în proiect introducerea unei mori 
cu aburi în Săcuieni pentru că, în cazul respectiv, arendaşii ar fi trebuit să 
predea cantitatea de grâu amestecat la moara cu aburiw. 

Morăritul a continuat să rămână asemănător pe parcursul secolelor 
XVI - XVIII fiind un monopol exclusiv al stăpânului de pământ, iar după 
anul 1848 situaţia a rămas neschimbată pentru că monopolurile feudale nu 
au constituit obiectul schimbării 29 • Şi în acest domeniu al morăritului s-a 
impus o pătură de arendaşi, oameni preferaţi ai administraţiei, care au furnizat 
bani şi care au avut angajaţi. Totuşi, aceşti arendaşi au contribuit la 
modernizarea raporturilor economice şi de muncă ale feudalităţii de tip 
tradiţional cu toate că nu aveau încă noţiunea de investipe. Chiar dacă, 
teoretic, morile au constituit un monopol al seniorilor, acestea au fost date 
mereu în arendă şi, uneori, chiar în întreţinerea arendaşilor, care, de multe 
ori, reclamau indiferenţa stăpânului de pământ pentru recondiţionarea lor. 

Crâşmăritul 

Crâşmăritul a fost un monopol feudal foarte important pentru că a 
furnizat surse semnificative de venit stăpânilor de pământ. Dacă la început 
nu a avut un statut precis, crâşmăritul a fost pomenit în secolul al XV - lea în 
legătură directă cu abuzurile cămăraşilor sării, care-şi comercializau vinurile 
în alte locaţii decât în casa proprie a cămării, aducând astfel atingere libertă,tii 
de comerţ cu vin din partea iobagilorJ0

• Nici în secolul al XVI-iea, crâşmăritul 
nu era reglementat, fiind remarcat tot mai mult legat de abuzurile domnilor 

18 Ibidem, f. 21 
1" Liviu Botezan, Desfiin,tarea iobăgiei din Banat, Crişana şi Maramure,~ in primăvara 
anului 1848, în Analele Univcrsită,tii din Oradea, Seria Istorie - Arheologic, 1996 
- 1997, Oradea, p. 135 - 164 
10 David Prodan, Iobăgia În Transilvania În secolul al XVI- lea, I, Bucureşti, 1967, 
p.86 
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de pământ, deci fără un regim legal. Aşa a fost pc domeniile Chioara lui 
Gheorghe Bathory, Cehului, Ardud, Cluj - Mănăştur, al Şimleului, al Orăzii 
unde vinul se vindea nelimitat 11

• Situaţiile erau foarte diferite, de la caz la 
caz, dar sistemul cel mai des întâlnit era de a impune târgurilor şi satelor 
anumite cantităţi de vin pentru a fi vândute cu un preţ dinainte stabilit de 
aşa manieră încât să aducă profit stăpânului de pământ. Desigur că, în 
perioada crâşmăritului stăpânului, iobagii aveau interdicţie în acest sens. 
De asemenea, în timp, s-a ajuns la o perioadă nelimitată de crâşmărit în 
detrimentul sătenilor c~re nu mai aveau ocazia să-şi exercite acest drept de 
a-şi vinde vinul din producţia proprie. 

Pentru a se preveni ambiguitatea la regimul crâşmăritului, dicta 
Ungariei a dat, în 1550, articolele 35 şi 36, care impuneau existenţa unei 
anumite măsuri pentru evaluarea cantităţii vinului, dar şi obligativitatea ca 
stăpânii de pământ să nu mai poată achiziţiona vinurile iobagilor împotriva 
voinţei acestorai2

_ Dacă pe moşiile stăpânilor nu erau podgorii, atunci trebuia 
să se bea vin adus din afară, iar iobagii erau liberi să crâşmărească vin de la 
Sfântul Mihai şi până la Crăciun, dar stăpânii tot anul, însă cu condiţia 
respectării preţului şi a măsurii obişnuite. Odată cu această hotărăre, stăpânii 
de pământ nu mai puteau impune vânzarea vinului în mod forţat. Pentru 
locurile în care existau podgorii, acolo iobagii aveau dreptul de a vinde vin 
de la Sfântul Mihai până la Sângeorz, iar în timpul acesta să fie liber de la 
slujba săptămânală a stăpânului, care mai trebuia să-l şi plătească pentru 
fiecare vadră vândută IJ_ O altă hotărâre a dietei Ungariei din 1553 a propus 
verificarea calităţii vinului de către judele satului, iar dacă se constata 
alterarea acestuia cel însărcinat cu crâşmăritul să nu mai fie obligat să-l 
comcrcializezei•_ 

Desigur că monopolul crâşmăritului nu reprezenta numai vânzarea 
vinului ci şi a berii sau a cognacului şi a ţuicii. Cazanele de fiert ţuică erau 
şi la îndemâna sătenilor cu toate că această activitate era considerată un 
drept exclusiv al stăpânului. În 1721, pc domeniul Beiuşului existau 146 de 
cazane de fiert ţuică, iar pentru fiecare în parte iobagii plăteau o taxă de doi 
florini pe an. În localitatea Beiuş, tot la 1721, vânzarea vinului era arendată 
cu 200 de fi. pe an, iar a ţuicii cu 36 de fi. pe anH_ 

" Ibidem, p. 345 - 348 
" Ibidem, p. 352 - 353 
11 Ibidem, p. 353 
"Ibidem 
15 Ana llea, Gheorghe Mudura, Veronica Covaci, Conscrierea domeniului Beiuş la 
7727,Cd,ia, 7980, p. 367 
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Pe domeniile Diosig-Săcuieni, monopolul crâşmăritului a constituit 
o importantă sursă de venit, fapt pentru care a fost atent supravegheat 
constituind o problemă frecventă pe ordinea de zi a Scaunului de judecată. 
La data de 29 iunie 1 787, şpanul domenial din Cherechiu, Szokolny Janos, 
a raportat funcţionarilor domeniali faptul că atât la Cherechiu cât şi la Albiş 
se vindea vinul pe la casele oamenilor în mod ilegal, fiind încălcată astfel 
porunca imperială. În acest caz s-a recurs la identificarea celor care făceau 
conlrau,mdă cu vin şi la sigilarea butoaielor acestora. Numai că unul dintre 
contravenienţi, Miszaros Istvan, a spart fundul unui butoi sigilat încălcând 
şi măsurile luate de domeniu 36

• Un alt caz semnificativ a fost şi acela care 
îl avea ca vinovat pe Nagy Andras din Albiş, care a fost acuzat de vânzare 
ilegală de vin. Mai mult, martorii au declarat că la el acasă se vând vinurile 
la fel ca şi într-o cârciumă şi oamenii chefuiesc şi petrec. Problema era însă 
că aceste vinuri nu erau din producţia celui menţionat ci erau vinuri 
cumpărate de altundeva şi revândute mai scump17 • lată, deci, că sătenii au 
încercat să ocolească autoritatea domenială ori de câte ori s-a putut face 
acest lucru. Dar, de cele mai multe ori, ajungeau în faţa scaunului de 
judecată, unde li se dovedea vina. 

Prin arendarea monopolurilor, autoritatea domenială reglementa, în 
mod indirect, întreg acest sistem deoarece, arendatorul, care era de multe 
ori iobag, era interesat de respecl,nea legii şi chiar veghea la .iceasta pentru 
a putea să îndeplinească clauzele contractuale şi să obţină şi un oarecare 
beneficiu. Un exemplu elocvent a fost acela, din 1792, al lui Veszpremi 
Istvan, care arendase cârciuma Csur din Nagy Leta pe o perioadă de trei 
ani. Afacerea i-a adus acestuia însă numai pagubă pentru că, din anul 1789, 
de când venise în localitate ca şef de poştă, Madas Istvan, care arendase şi 
el cârciumăritul în casa sa, de pe aceiaşi stradă cu cârciuma domenială, i-a 
făcut concurenţă neloială timp de 15 luni, provocându-i o pagubă de 150 
de florini. Chiar dacă a făcut reclamaţie la scaunul de judecată din Diosig, 
primul nu a obţinut câştig de cauză pentru că avocatul domenial a 
muşamalizat problema. Cert este, însă, că Veszpremi Istvan a plătit la zi 
arenda cu toate că a rămas cu mai bine de 120 de butoiaşe cu vin 
nevândute 18

• Dar reclamaţie la domeniu împotriva acestui şef de poştă, care 
instaurase teroarea în Nagy Leta, a făcut şi şpanul domenial din localitate, 
Porubszkij Laszlo, care 1-a acuzat în mod direct pe acesta că nu încetează 
nici acum să facă contrabandă cu vin şi ţuică, ca dovadă trimiţând şi o 

;,. D.J.B.A.N., fond D.c.S., Acte juridice, dos. 14, doc. din 29 iunie 1787 
'
7 Ibidem, doc. din 6 august 1787 
'" Ibidem, dos. 21, doc. 1792 
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sticlă sigilată la domeniu. O implicare fermă a autorităţilor locale a fost 
exclusă pentru că acest poştaş : ,,rar este la locul lui, iar de când are puşcă 
au fugit toate ajutoarele mele de aici, aşa că acum cred că am rămas singur. 
Ar fi bine dacă aţi începe anchetarea lui cât de repede, pentru că fiecare 
secundă de întârziere este spre paguba domeniului" 19

• 

Reglementarea urbarială de la 1772 a reprezentat un moment foarte 
important în ceea ce priveşte stabilizarea şi clarificarea raporturilor dintre 
părţi. Cu toate că, ştim foarte bine, prevederile acestui urbariu au fost aduse 
la cunoştinţa iobagilor domeniali, şi că nu au existat plângeri iobăgeşti pe 
marginea acestui fapt40

, totuşi, la 20 februarie 1793, juzii din Diosig au 
trimis scaunului domenial o plângere prin care se solicita practica liberă a 
cârciumăritului în conformitate cu reglementarea urbarială. Se pare că 
plângerea a ajuns şi la vicecomitele comitalului Bihor, la 3 noiembrie 1792, 
şi a fost dezbătută şi aprobată şi de Senatul oraşului Diosig, la 3 decembrie 
1792, în adunare generală, cerându-se recunoaşterea drepturilor41

• Nu am 
identificat însă alte documente şi nu cunoaştem finalitatea acestor demersuri. 
Tot legat de vinul din Diosig trebuie să amintim faptul că aici era, deja, la 
sfârşitul secolului al XVIII - lea, dar şi mai devreme, o tradiţie scrisă a unor 
vinuri de calitate superioară. Privind puţin diacronic, se considera că vinul 
din Diosig era cunoscut deja la anul 1169 în cadrul mănăstirii de la Sâniob, 
dar şi apreciatde către turcii care au transformat Oradea în paşalâc şi care 
încasau de la Diosig impozitul pe vin 41

• Despre faptul că dealurile cu vii 
aveau o importanţă deosebită aflăm şi din regulamentul încheiat în aprilie 
1788 între juzii promontoriilor (judex promontorium sau hegy birak), iobagi 
şi paznici. Ultimii depuneau chiar jurământ de fidelitate la intrarea în această 
funcţie41 • Jurământ de fidelitate depuneau, de fapt, toţi angajaţii domeniali, 
printre care şi cârciumarul, care se obliga să măsoare corect vinul, să nu-l 
amestece cu apă, să umple bine iţa, să nu înşele pe nimeni şi nici pe copii 

J•• Ibidem, doc. din 15 mai 1793 
•" Ibidem, fond Prefectura jude,tului Bihor, inv. 41., Actele comitalului, dos. 266. 
De fapt, s-au trimis, din partea autorităţii locale, rapoarte anuale (1776, 1778, 
1779, 1781, 1784) din care reiese faptul că nu există nici o plângere la adresa 
aplicării urbariului. 
41 Ibidem, fond D.c.S., Acte juridice, dos. 21, doc. din 20 februarie 1793 
• 2 Bihardi6szeg fejlădestdrtenete kismonografiaja (szerkesztette Szabo J6zsefl, 
Bihardi6szeg, 2003, p. 50. De fapt, tradi!ia vinului din Diosig este mult mai complexă 
şi foarte interesantă, însă ne vom ocupa în altă parte de această chestiune. Informaţii 
interesante se mai regăsesc şi la : Varga, Gyula, Az Ermelleki szălăku/tura, 
Berelfy611jfalu, 1976, p. 3 - 15; 
H D.J.B.A.N., fond Prim.iria Diosig, dos. 2, f. 268 v. - 269 
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şi să nu modifice preţul oficial al vinului pentru a realiza venituri necuvenite44
• 

Prestigiul vinului din Săcuieni ne mai este dovedit şi de adresa din 5 aprilie 
1796, semnată Madas Janos si Antal Mihaly, căpăteniile(căpitanii) nobililor, 
care semnalează scaunului de judecată domenial posibilitatea interzicerii 
aducerii şi comercializării la Săcuieni a unor vinuri din alte zone în scopul 
eliminării concurenţei neloiale şi, implicit, a menţinerii prestigiului vinului 
local 45

• De fapt, situaţia comerţului cu vinuri nu era rezolvată nici în anul 
1831, când inspectorul domenial din Săcuieni, Marich Antal, a înaintat 
scaunului de judecată un raport privind apariţia în oraş a unor vinuri străine. 
Astfel, acesta a auzit că evreul Katz Fercncz din Almoşd a luat în arendă de 
la nobilul Baboi nai Istvan din Săcuieni o pivniţă mare pentru ca să depoziteze 
acolo vinuri aduse din districtul Luncii, în vederea vinderii lor ca vinuri 
locale pentru a putea, astfel, practica preţuri mici aducând prejudiciu vinului 
original. Inspectorul domenial semnala faptul că evreul în cauză se adresase, 
printr-o scrisoare lacrimogenă, prim pretorului Csanâdy Ferencz de la 
comitat, motivând acţiunile sale prin faptul că drumurile deveniseră 
impracticabile din cauza timpului şi el trebuia să-şi desfacă marfa4

r,. 

Judecarea contrabandiştilor cu băuturi alcoolice a fost o activitate 
frecventă a scaunului de judecată. În acest sens foarte multe persoane cu 
fost inculpate pentru acest delict. De pildă, Szucs Mihaly din Diosig a fost 
judecat, în anul 1801, pentru contrabandă cu ţuică. Documentele procesului 
s-au păstrat şi, astfel, putem reconstitui cauza şi anume: sus amintitul a 
declarat în faţa notarului oraşului Diosig că nu deţinea nici vinars, nici prune 
în gospodăria proprie dar nici nu a cumpărat de la alţii nici un fel de băutură. 
De fapt, el fiind bolnav, şi-a trimis so[ia la Oradea pentru a cumpăra vreo 4 
- 5 iţe de ţuică, care au fost aduse în două damigene de vin. El a motivat 
acest act prin faptul că nu putea consuma ţuica din cereale pe care o vindea 
arendaşul din Diosig. Între timp, soţia unui vecin, Nagy Andras, i-a cerut 
acestuia din ţuică pentru aş trata băiatul, care era şi el bolnav, în schimbul 
unei sume de bani. În realitate, cel învinuit nu a perceput nici o sumă de 
bani pentru ţuica dată, care, aşa cum se poate observa, se folosea în scop 
curativ47

• O altă cauză din Diosig a fost cea a lui Szăllăsi Janos, care a fost 
acuzat că a vândut ţuică unui soldat pe nume Bârna Janos pe care, a declarat, 
că nici nu-l cunoştea. El mai fusese amendat, de două ori, pentru contrabandă 
cu vin şi a recunoscut că în casa lui intrau mai multe persoane din localitate, 

44 Ibidem, f. 357 - 359 
•s Ibidem, fond D.c.5., Acte juridice, dos. 21, doc. din 5 aprilie 1796 
4

" Ibidem, dos. 54, anul 1831, nenumerotat 
47 Ibidem, dos. 26, doc. din 25 februarie 1801 

https://biblioteca-digitala.ro



Monopolurile feudale pe domeniile nobiliare Diosig-Săcuieni 105 

dintre care unii aveau slănina la afumat la el. Acesta însă, inventiv fiind, a 
făcut altă afacere pe care a şi mărturisit-o la proces şi anume: a cumpărat 
prune de la cineva, iar ceea ce a rezultat din acestea, în cantitate de 50 de 
iţe, au fost depozitate într-un butoi şi două putine mai mici. O parte din 
acestea, adică 40 de iţe de drojdie nefiartă, a vândut-o lui Szabo Janos din 
Debrecen, iar din restul a obţinut 15 iţe de ţuică, care se aflau în gospodăria 
lui 4

K_ Învinuit a fost şi Szerz6 Mihaly din Diosig tot pentru contrabandă cu 
ţuică dar acesta a negat ferm vreo implicare în acest delict. În cauzele celor 
trei bănuiţi contrabandişti cu ţuică au fost audiaţi 12 martori, care au declarat 
că au auzit de la alţii despre ceea ce se întâmpla în casele celor trei, adică 
de vânzarea ţuicii 4 '1 • 

Tot în anul 1801, concomitent cu derularea cercetării în cauza 
vinderii ilegale a ţuicii, B6rek Farkas, arendatorul ţuicii din Diosig, a trimis 
o adresă avocatului domenial pentru a cere pedepsirea celor implicaţi în 
vânzarea ilegală de băuturi pentru că prejudiciul provocat cârciumii 
domeniale50 era atât de mare încât el ar trebui să renunţe la contract din 
cauză că nu mai putea plăti arenda. După investigaţii de şase zile, la cererea 
arendaşului păgubit, domeniul i-a plătit acestuia despăgubiri în valoare de 
patru florini renani şi 25 de crăiţari 51 • lată, deci, că autoritatea domenială şi
a c1sumat pierderile arendatorului, care se realizau din cauza delictelor la 
regimul băuturlor alcoolice. Dar situaţia nu s-a rezolvat decât parţial pentru 
că, la data de 25 iul ie 1805, acelaşi arendator evreu, a sesizat funcţionarii 
domeniali despre noi pagube în ceea ce priveşte vânzarea ilegală de băuturi 
alcoolice. Acesta a cerut scaunului domenial confiscarea ţuicii delicvenţilor 
şi amendarea lor cu 24 de florini. Mai mult, el a şi dezvăluit procedeul pe 
care îl utilizau contrabandiştii şi anume: "Aceşti contrabandişti păstrează 
ţuica în pivniţe pe dealul viilor şi îşi duc acasă cu sticla sau în alte vase şi 
numai atât cât pot să vândă într-o zi şi aşa ceea ce se confiscă este puţin, 
comparativ cu paguba pe care mi-o fac mie. Deoarece Scaunul domenial 
îşi desfăşoară activitatea încet şi la intervale mari de timp şi se aplică o 
singură amendă pentru mai multe asemenea fapte, nu este îngăduit să fie 
lăsaţi aceştia să vândă tot anul, pentru că eu plătesc arendă anuală" 12 • Cert 
este faptul că s-au luat măsuri de inculpare a locuitorilor For6 Janos, Jakab 

'" Ibidem, doc. din 25 februarie 1801 
'" Ibidem, cioc. din 8 martie 1801 
'•" Cârciumile Lebaj f,i Trei crengu,te din Diosig au fost menţionate ~ide conscrierea 
oraşului Diosig de la 1 757. Vezi Ibidem, Acte economice, dos. 69, nenumerotat 
" Ibidem, Acte juridice, dos. 26, doc. din 9 martie 1801 
'-' Ibidem, doc. din 25 iulie 1805 

https://biblioteca-digitala.ro



106 AdrianApan 

Istvan, Nagy Sandor, Fuzesi Mihaly din Diosig, amendaţi cu 24 de florini 
fiecare, care, apoi, au solicitat scaunului de judecată returnarea sumelor 
pentru că arendatorul nu a putut să le dovedească, în mod clar, vina. 
Tot cercetare judiciară s-a realizat la anul 1813 împotriva lui T6th Istvan din 
Săcuieni, care a fost reclamat de anumite persoane că vindea ţuică ilegal. 
Acuzatul a recurs şi la schimbul de ţuică cu cereale dar şi la vinderea acesteia 
în schimbul unor ore de muncă. Cert este că nu toate mărturiile au fost 
concludente şi relevante pentru acuzare53

• Alt interogatoriu s-a realizat şi în 
cazul soţiei lui E6tves Ferencz din Cherechiu, la anul 1816, care a fost 
acuzată că s-a ocupat de vânzarea de ţuică în mod ilegal. În apărarea ei, 
aceasta a declarat, în contradicţie cu afirmaţiile martorilor, că a fiert ţuică 
pentru soţia unui vecin dar nu pentru bani ci pentru mâncare, deoarece 
erau foarte săraci. Martorul principal, fierarul Tyukodi Mihaly, a spus instanţei 
că a plătit chiar el ţuica pe care a cumpărat-o de la învinuită 54 • 

În luna noiembrie 1817, Marosan Eva şi lanku L6rincz din Nagy -
Leta, de confesiune greco -catolică, au fost arestaţi la castelul din Săcuieni 
şi aduşi la interogatoriu pentru vânzare ilegală de vin. Aceasta a recunoscut 
că a schimbat vin, din producţia proprie, pe o cantitate de două viei de 
porumb, ştiind că acest fapt este ilegal, dar avea mare nevoie pentru hrana 
familiei şi a animalelor55

• 

Cercetările judiciare au continuat pe o lungă perioadă, concomitent 
cu arendarea dreptului de cârciumărit. Un contract de închiriere s-a încheiat 
în septembrie 1827 în Nagy- Leta, în ceea ce priveşte arendarea dreptului 
de vânzare a vinului urbarial la cele două cârciumi din localitate. În urma 
licitaţiei organizate în prezenţa şpanului, lrinij Janos, condiţiile domeniului 
erau următoarele: într-o cârciumă dreptul de vânzare era arendat de la Sfântul 
Mihai până la Anul Nou, iar în cea dea doua tot de Sfântul Mihai până la 
Sfântul Gheorghe pentru o arendă anuală de 326 florini renani şi trei butoaie 
de vin de tip vechi şi numai cu condiţia ca o jumătate din arendă să fie 
achitată până la sărbătoarea tuturor sfinţilor, iar cealaltă până la Sfântul 
Gheorghe56

• Desigur, suma de 326 de fi. era un preţ fix de la care pornea 
licitaţia şi care fusese stabilit de către Consiliul funcţionarilor domeniali, el 
neputând fi schimbat. Licitaţia a fost câştigată de Frid Mozes pentru o arendă 
anuală de 345 de florini renani dar numai pentru vânzarea vinului urbarial 
aşa cum fusese stabilit mai înainte. Pentru încredere, arendatorul a depus 

,J Ibidem, dos. 34, doc. din 2 noiembrie 1813 
54 Ibidem, doc. din 4 iunie 1816 
55 Ibidem, doc. din 9 noiembrie 1817 
ir, Ibidem, dos. 99, f. 12 
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garanţie întreaga sa avere de pretutindeni. De fapt, obligaţiile contractuale 
nu reveneau numai persoanei care câştigase licitaţia ci şi autorităţilor locale, 
care se angajau să recupereze contravaloarea vinurilor date locuitorilor din 
Nagy- Lcta, fapt pentru care contractul era semnat de Frid Mozes, comerciant 
de prăvălie, Vida J6zsef - jude primar, Szilaghi Janos - viceprimar, juraţii 
Som Mihaly, Pap Janos, Debreczeni Istvan, Mihutz Mihâly, Pap Mihaly dar 
şi de către inspectorul domenial şi Consiliul economic domeniaP7

• 

Dacă în anul 1827, arendarea cârciumăritului în Nagy- Leta a fost 
dată pentru 345 de florini reanani şi trei butoaie de vin, în septembrie 1829, 
aceleaşi două cârciumi din localitate, au fost arendate lui Nemet Janos, 
exact în condiţiile prezentate mai sus, pentru suma de 41 O florini şi cinci 
butoaie de tip vechi de vin 5H. Anul următor, dreptul de cărciumărit a fost 
arendat lui Kelcmen Kalmân, care mai avea arendată şi o prăvălie în 
localitate, pentru cele două cârciumi plătind suma de 275 florini renani, în 
bilete de schimb şi cinci butoaie vechi de vin curat. Arendatorul avea dreptul 
de a vinde numai vin urbarial şi nu mai ieftin decât în cârciuma stăpânului 
de pământ 5q. 

În aprilie 1809, domeniul Săcuieni a închiriat, pe o perioadă de un 
an, adică până la sărbătoarea Sfântului Gheorghe, pentru suma de 48 de 
florini renani, cârciuma din Haraszti, locuitorului din Cherechiu, Erdei 
Fcrencz. Prin contract, domeniul se angaja, prin judele pădurilor, să-i 

furnizeze arendatorului cantitatea de lemne pentru foc dar numai cu condiţia 
ca să contribuie şi el la paza pădurilor, alături de paznici, şi să menţină o 
comportare bună. Arendatorul a fost de acord cu clauzele, mai mult, a şi 
depus, ca şi garanţie, casa sa din Chercchiu pentru mai multă încredere din 
partea domeniului şi a achitat şi un sfert din arendă, anticipatr,0

• 

La 1 ianuarie 1829, domeniul a arendat cârciumăritul din prediul 
Haraszti lui Farkas Gy6rgy din Făncica cu următoarele clauze: arendatorul 
avea voie să vândă vin şi ţuică din producţia domenială, în cârciuma 
respectivă, timp de trei ani consecutiv pentru o arendă anuală de 60 florini 
renani, avea obligaţia să achite anticipat arenzile la caseria domeniului, dar 
şi să aibă deosebită grijă de pădure şi de obiectele aflate în folosinţă. 
Domeniul îi dădea arendatorului, pe lângă cârciumă şi câte două câblc de 
teren arabil după care acesta va da terragium-ul şi nona dar şi un fânaţ de 
patru cosaşi. Tot arendatorul putea obţine, cu aprobarea judelui pădurilor, 

17 Ibidem, f. 19 
5
" Ibidem, f. 27 

;,, Ibidem, f. 48 

r,o Ibidem, dos. 97, f. 51 
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lemne uscate din pădurea domeniului, dar el nu avea voie să taie lemne 
după bunul său plac"1

• În ianuarie 1830, cârciumăritul din prediul Haraszti 
a fost arendat lui Kopis Ferencz din Târguşor, pe o perioadă de trei ani, în 
condiţii similare celor prezentate anterior şi cu o arendă anuală de 60 de 
florini renani0

i. În februarie 1845, aceiaşi cârciumă s-a arendat lui Elias 
lakab din Olosig, bineînţeles în urma unei licitaţii, pe o perioadă de trei ani 
cu dreptul de vânzare liberă a băuturilor dar şi a cărnii pentru suma anuală 
de 161 de florini pengă. Arendaşul avea doi chezaşi, care au semnat şi ei 
contractul şi care îşi luau angajamentul ca, în cazul în care arendaşul ar fi 
devenit insolvabil, atunci ei ar fi preluat sarcinile contractuale garantând cu 
toată averea lor. Alte obligaţii ale acestuia erau : achitarea la timp a ratelor, 
respectarea unităţilor de măsură stabilite prin instrucţiuni superioare, 
raportarea imediată la domeniu în cazul în care ar fi observat că anumite 
persoane străine sau paznicii pădurilor s-ar ocupa cu furtul de lemne63

, 

întreţinerea clădirilor şi inventarului04
• 

În luna august 1845, tot domeniul Săcuieni a arendat lui Gyapâr 
Janos din Olosig cârciuma Csikost6 din Săcuieni. Dreptul de cărciumărit a 
fost dat pe trei ani, de la 1 octombrie 1845 până în septembrie 1848, cu 
posibilitatea de a vinde vin, ţuică şi bere. Arendaşul îşi asuma obligaţia de a 
plăti 88 de florini peng6 şi 40 de crăiţari anual, iar în cei trei ani se obliga să 
cumpere de la domeniu 80 de butoiaşe de vin la preţul vechi, indiferent 
când a fost produs vinul&\ De fapt, în localitatea Săcuieni existau mai multe 
cârciumi, aşa cum aflăm dintr-o licitaţie organizată la 1859. Astfel, era 
cârciuma Koser, cea a Zdren,tărofilor, pe drumul care ducea spre Marghita, 
cârciuma Banom, pe drumul spre Carei, cârciuma Becsalipe drumul spre 
Debrecen"". 

În mod indirect, respectiv dintr-o adresă a administratorului 
domeniului Săcuieni, Henter Karoly, către avocatul domenial Revisnyei 
Reviczky Fridrik, aflăm despre existenţa unei manufacturi de bere la Săcuieni, 
care ar fi fost în proprietatea lui Eiben Gy6rgy cu datorii de 334 de florini 
ungureşti la domeniub7

• 

"
1 Ibidem, dos. 99, f. 21 

c,., Ibidem, f. 39 
1,J Trebuie să menţionăm faptul că, în apropiere de cârciuma Haraszti, se afla pădurea 
domenială. 
1
'
4 D.J.B.A.N., fond D.c.S., Acte juridice, dos. 100, f. 1 

"
1 Ibidem, f. 9 

"'' Ibidem, dos. 101, f. 36 
"

7 Ibidem, dos. 52, doc. din 13 februarie 1829. Din păcate nu am reuşit si'i identificăm 
mai mulle documente care să ne ofere nişte informaţii referitoare la manufactura 
de bere de la Săcuieni. 
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Pălincăriile: 

În ceea ce priveşte cazanele de ţuică, o situaţie de la 30 noiembrie 
1844, ne prezintă evidenţa locuitorilor din Albiş68, care aveau cazane de 
fiert !uică. Era vorba de opt cazane, de!inute, în general, de nobili, care 
plăteau o arendă de doi fi. pengo anual 69

• Desigur că, domeniul Săcuieni a 
avut şi pălincării pe care le-a arendat. Aşa a fost cazul celei din Valea lui 
Mihai închiriată lui Feldman Abraham în anul 1846. De fapt, pe lângă 
pălincăria în sine, domeniul i-a mai arendat acestuia şi locuinţa aferentă 

dar şi un grajd pe o perioadă de trei ani şi o arendă de 120 fi. pengo anual 70
• 

Aceiaşi pălincărie a fost arendată lui Feldman Farkas şi Feldman Ferencz, 
probabil rudenii cu Feldman Abraham, începând cu 1 mai 1848 şi până în 
octombrie 1850 pentru suma anuală de 60 de fi. de argint71

• Un alt contract, 
în ceea ce priveşte pălincăria de la Valea lui Mihai a mai fost încheiat 
începând cu 1855 până în 1858 pentru suma de 11 O fi. anual72• În 1854 a 
fost arendat dreptul de liberă vânzare a ţuicii în Săcuieni, pe trei ani, în 
cârciuma Betsali, dar şi dreptul de vânzare al vinului în cârciuma Cs1kost6 
pentru o arendă anuală de 800 de florini de argint. Cu toate că, la licitaţie, 
au fost persoane care au oferit până la 1 OOO de fi. de argint pentru acest 
contract, stăpânul de pământ, StubenbergJ6zsef a validat personal contractul, 
la Viena fiind, pentru că prin arendator a dorit să promoveze interesele 
domeniului în ceea ce priveşte mai ales vânzarea vinurilor, dar şi prin orice 
alte acţiuni care ar fi adus beneficii de imagine73

• 

O altă pălincărie împreună cu clădirile adiacente, hanul şi şopronul 
alăturat, care se găseau în hotarul localită!ii Crestur, au fost arendate lui 
Mărton Jakab pe o perioadă de trei ani cu drept de vânzare liberă a vinului, 
ţuicii şi a cărnii pentru o arendă anuală de 202 fi. şi 30 de crăiţari în bani de 
argint. Pe lângă obligaţiile comune, care se regăsesc şi la celelalte contracte, 
arendatorul mai trebuia să-şi asigure contra incendiilor clădirile arendate 
după o evaluare realizată de un funcţionar domenial. Şopronul a fost folosit, 
pe timp de iarnă, de către domeniu, care a dispus adăpostirea acolo a porcilor 
domeniali, trimişi la ghindărit74 • 

"" Care pnea de domeniul Săcuieni. 
"

9 D.J.B.A.N., fond D.c.S., Acte juridice, dos. 99, f. 129 
70 Ibidem, dos. 100, f. 22 
" Ibidem, f. 43 
71 Ibidem, dos. 101, f. 1 
71 Ibidem, dos. 100, f. 137 - 138 
74 Ibidem, f. 40 
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Informaţii puţine avem şi despre fabrica de spirt de la Valea lui Mihai, 
în mod indirect, prin intermediul unui contract încheiat între domeniu şi 
transportatorii de secară, în anul 1855. Ultimii se angajau să ducă la fabrica 
de spirt 500 de câble de secară, preţul unei câble fiind de şase fi. pengâ. 
Dintre clauzele contractuale aflăm că secara trebuia să fie bine uscată, să 
nu conţină neghină iar câbla să cântărească cel puţin 140 de funţi. Domeniul 
se angaja să anunţe transportatorii cu opt zile înainte de cantitatea de care 
aveau nevoie şi să plătească pe loc toată secara 75

• 

lată, deci, o parte din regimul crâşmăritului pe domeniile Diosig -
Săcuieni şi complexitatea acestuia atât din punct de vedere al veniturilor 
cât şi al prestigiului. De fapt, comerţul cu vin a determinat transformarea 
mentalităţii de existenţă a ţăranului, care a conştientizat faptul că poate să 
trăiască mai bine dacă face afaceri cu vin sau dacă schimbă vinul pe cereale. 
Cu toate că vânzarea liberă a vinului era restricţionată de legile timpului, 
localnicii au recurs, cu bună ştiinţă, la procedeul de înşelare a autorităţii 
domeniale. În acest segment s-au lovit însă şi de arendatorii crâşmelor nu 
numai de autoritatea domenială, care aveau de pierdut cu aceste mici afaceri 
ale sătenilor. Chiar dacă, odată prinşi şi judecaţi, amendaţi şi arestaţi, ţăranii 
nu s-au resemnat, ci au perseverat în dorinţa lor de a trăi mai bine, de a 
folosi toate mijloacele de piaţă pentru a putea să-şi valorifice cât mai bine 
producţia. Poate, mai mult decât în cazul cerealelor, vinul i-a dat posibilitatea 
ţăranului să iasă din acel anonima/social în care se afla de o bună perioadă, 
pentru că l-a ajutat pe acesta să se prezinte pe piaţă cu un produs de prestigiu 
şi destul de căutat. 

Vămile 

Şi vămile reprezentau o sursă de venit a stăpânului de pământ şi 
erau de mai multe feluri: vămi regale, vămile oraşelor sau târgurilor, care 
aparţineau de stăpânii de pământ dar existau şi vămi ale oraşelor sau ale 
comunităţilor libere. În decursul vremii, s-a instaurat o oarecare concurenţă 
între tipurile de vămi, fapt pentru care regalitatea maghiară s-a implicat, dar 
şi dietele, în vederea limitării extinderii fenomenului vămilor şi a abuzurilor 
vameşilor. Încă de la 1284, regele Ladislau al IV - lea (1272 - 1290) a hotărât 
reducerea numărului vămilor în Bihor, instituite după moartea regelui Bela 
al IV - lea(l 235 - 1270), datorită neregulilor în acest sens. În 1291, regele 
Andrei al 111- lea(l 290 - 1301) a interzis perceperea vămii de la locuitorii 

75 Ibidem, dos. 101, f. 6 
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care se aflau în trecere, acestei obligaţii fiind supuşi numai comercianţii7". 
În 1312, regele Carol Robert (1308 - 1342) a acordat magistrului Grigore 
dreptul de vamă pe moşia sa de la Valea lui Mihai în felul următor: pentru 
fiecare car încărcat cu sare patru drobi de sare, pentru carul gol patru dinari 
vienezi, pentru o bucată de postav curat o jumătate de ponderă, pentru o 
bucată de postav cenuşiu doi dinari vienezi, pentru un butoiaşi cu vin o 
ponderă, iar pentru un cal sau vreo vită mare un dinar vienez 77

• Printre 
primele informaţii, care amintesc despre vama din Săcuieni, este şi cea de 
la 1325, când a fost amintit şi drumul care trecea pe la această vamă78 • De 
fapt, era vorba despre înfiinţarea, prin danie regală, a vămii de la Ulos1g în 
detrimentul vămii din Săcuieni, care se afla dată, tot prin hotărâre regală, 
lui Ioachim şi Petru şi care era situată pe drumul de la Sălard spre Satu -
Mare. Ulterior, vama din Olosig a fost desfiinfată în favoarea celei din 
Săcuieni79 • 

Începând cu 1351, sistemul de vămi a început să fie reglementat 
prin legile UngarieiH0

• Astfel, s-a hotărât ca nobilii să fie liberi să circule pe 
unde vor vrea fără a fi obligaţi să meargă spre locurile de vamă, iar dacă îşi 
aduceau soţie acasă să nu li se mai ia vamă. Transporturile care se efectuau 
între nobili să nu mai fie supuse vămii (1351). În 1435, regele Sigismund 
(1387 - 1437) a decis verificarea cărţilor de înfiinţare a vămilor şi a preţurilor 
care se cereau pentru a stopa abuzurile vameşilor, iar în 1464 Matei Corvin 
(1458 - 1490) a considerat oportună impunerea unei singure vămi într-un 
sat dar şi interzicerea obiceiurilor vameşilor de a încasa vamă pe drumurile 
fa/st! 1

• Hotărârile ulterioare au avut menirea de a transfera autoritatea asupra 
vămilor către comiţii din zonele respective, care primiseră dreptul de a face 
lumină în diferite litigii. Decretul din 1492 a precizat82 că erau scutiţi de 
vamă şi iobagii care - şi aduceau soţii din alte sate sau care duceau bucate 

'" David Prodan, Iobăgia În Transilvania În secolul al XVI- lea, Bucureşti, 1967, I, 
p. 90 - 91 
77 Ibidem, p. 91 
78 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, 11, Dacia, Cluj - Napoca, p. 311 
'" David Prodan, Iobăgia În Trc1nsilvania În secolul al XVI - /ea, Bucureşti, 1967, I, 
p. 92 
811 Articolele sunt prezente în Corpus /uns Hungaric,; I., pe care 1-a folosit şi David 
Prodan 
81 David Prodan, Iobăgia in Transilvania În secolul al XVI - /ea, Bucureşti, 1967, I, 
p. 94 - 95 
81 În articolele 85 şi 86 - Corpus Juris Hungarici, I, p. 536 - 541 apud. Ibidem, p. 
96 
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la moară sau obligaţiile către stăpânul de pământ, iar decretele ulterioare 
au impus chiar posibilitatea judecării vameşilor pentru abuzurile lor83. Tot 
vama din Săcuieni a fost menţionată şi în anul 1647, când a încasat 48, 45 
florini, alături de vămile din Diosig şi Nagy Leta84

• 

Vămile, constituind un izvor de venit, au ajuns, în timp, să primească 
o importanţă destul de mare în beneficiul regal, nobiliar şi al comunităţilor. 
Astfel, acestea s-au înmulţit ajungându-se şi la perceperea impozitului pe 
sare, mărfuri, lucruri de vânzare, vămile s-au extins pe impunerea trecătorilor, 
a carelor, vitelor şi lucrurilor85

• În 1569 venitul vămii din Săcuieni era încasat 
de către cetate şi nu de împărat116 • 

Pe domeniul Diosig, în decembrie 1790, Gy6ngy6si Istvan si 
Debreczeni Sara din Olosig au trimis o scrisoare inspectorului domenial 
din Diosig referitoare la arendarea vămii din Pocsaj. De fapt, cei doi 
câştigaseră licitaţia pentru această vamă dar erau, totuşi, nemulţumiţi pentru 
modalitatea în care s-a efectuat licitaţia, dar şi pentru faptul că prefectul 
bunurilor domeniale nu dorea să mai aştepte încasarea a jumătate din arenda 
pe care trebuiau să o dea arendatorii, în termen de trei zile de la dată câştigării 
licitaţiei, care reprezenta cam 700 de florini. În situaţia în care prefectul 
bunurilor nu a acceptat scrisorile de chezăşie care trebuiau depuse în situaţia 
unei asemenea arende, dar nici nu se oferea arendaşilor o amânare de câteva 
zile pentru a putea achita jumătate din arem.J.1 ,mticipdl, semnatarii doreau 
să renunţe la dreptul de vamă şi să nu mai participe niciodată la licitaţie67 • 

Interesant a fost şi cazul lui Kecskes Andras (KA) din Galoşpetreu de 
la anul 1791, care a fost arestat de către autorităţile domeniale pentru 
nesupunere la vămuire. Arestarea lui s-a realizat cu ajutorul portarului vămii 
podului de la Diosig, în ziua de 21 noiembrie 1791, la ora 1 O, înainte de 
masă, când respectivul, cu o căruţă încărcată cu varză şi trasă de patru boi, 
a vrut să intre în târgul din Diosig ocolind vama podului, ulterior încercând 
să mituiască portarul cu un groş. Ultimul a refuzat mita, iar atunci KA a luat
o la goană cu căruţa, portarul reuşind să-l ajungă, la capătul Străzii Vc1/ahi/or, 
de unde a fost dus la casa vămii şi, apoi, în arestul domenial 811

• La interogatoriu 
KA a confirmat raportul anterior al portarului vămii dar a afirmat că nu a 

Hj Idem, lobăg1~1 În Transilvania În Jecolu/ al XVI - /ea, I, Bucureşti, 1967, p. 97 
84 Idem, Iobăgia În Transilvania În secolul al XVII -/ea. Supuşii, I, Bucureşti, 1986, 
p.307 
85 Idem, Iobăgia În Transilvania În secolul al XVI - /ea, I, Bucureşti, 1967, p. 98 
"" Ibidem, şi voi. 11, p. 230 
87 D.J.B.A.N., fond D.c.S., Acte juridice, dos. 96, f. 45 
"" Ibidem, dos. 18, doc. din 21 noiembrie 1791 
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mai fost niciodată în târgul de la Diosig şi nu a ştiut că trebuie să-şi scoată 
autorizaţie de vânzare a mărfii. Dar, în sprijinul arestatului a intervenit mama 
sa înaintând un memoriu avocatului domenial, prin care cerea clemenţă în 
judecarea fiului ei pentru că acesta nu ar fi cunoscut regulamentul târgului 
şi avea şi câţiva copii în grijă. Mama a mărturisit că ea l-a trimis pc băiat la 
Diosig ca să vândă nişte varză, pe care ar fi obţinut doi groşi, pentru care nu 
credeau că ar mai fi trebuit să plătească impozit pentru că în târgul de la 
Debrecen, unde ei mergeau de obicei, nu exista această dare. Între timp, 
nobilul Olăh Mihăly din Dancshăza I-a scos din arest pe chezăşie, iar cel în 
cauză a fost judecat în libertateH9

• 

La 1 mai 1796 a fost încheiat contractul de închiriere pentru 
arendarea vămuirii la podul din Săcuieni, pc o perioadă de trei ani, de către 
Korăcson Janos, pentru suma de 400 de florini pe an, care trebuiau achitaţi 
în patru tranşe. Pe lângă obţinerea dreptului de vămuire, arendatorul mai 
beneficia de nişte facilităţi şi anume: folosirea unei suprafeţe de teren arabil 
de 27 de câble, un fânaţ de 20 de cosaşi şi 18 căruţe de lemne de foc 
transportate de către domeniu la casa lui. În schimb, obligaţiile acestuia 
erau: depunerea la timp, în caseria provizoratului, a sumelor stabilite, 
asigurarea securităţii celor care treceau pe podul respectiv pentru a nu se 
petrece vreo nenorocire, iar în cazul în care se întâmpla ceva, arendatorul 
răspundea direct pentru toate pagubele, executarea reparaţiilor mai mici la 
podul de vamă, respectarea preţurilor de vămuire transmise de către domeniu 
urmând ca un exemplar să fie expus într-un loc vizibil pentru a putea fi 
consultat de toată lumea. 

De un regim special de vămuire beneficiau nobilii care se bucurau 
de anumite privilegii, dar aceştia trebuiau să prezinte actele privilegiale 
oficiale în acest sens, dacă nobilitatea lor nu era de notorietate. Bineînţeles 
că vameşii au speculat uneori pe seama celor care traversau încasând sume 
mai mari. Tocmai de aceea, domeniul a introdus şi o clauză prin care oamenii 
liberi nu erau obligaţi să plătească, iar dacă unora li s-ar fi perceput vamă în 
plus, arendatorul trebuia să suporte pedeapsa penală. Existau şi cazuri în 
care diferite persoane se puteau sustrage de la plata vămii în mod ilegal, 
situaţie ce trebuia raportată imediat avocatului domenial mai ales că cel în 
cauză urma să fie amendat, iar un procent din amendă îi revenea şi 

arendatorului prin contract. Pentru a se evita, însă, posibilitatea ocolirii vămii, 
s-a hotărât ridicarea lângă pod a unei căsuţe şi angajarea unui paznic 
permanent, iar intrarea pe pod trebuia blocată cu o barieră. Printre aceste 
clauze contractuale, domeniu a permis contelui Kevenhuller J6zsef să 

RY Ibidem, doc. clin 28 noiembrie 1791 
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introducă şi obligativitatea arendatorului de a manifesta o grijă deosebită 
pentru clădirile alăturate ca nu cumva să se producă un incendiu pentru că 
atunci paguba era suportată tot de arendator90

• 

La 27 iulie 1826 s-a semnat contractul pentru arendarea vămii 
târgului săptămânal de la Săcuieni, între domeniul Săcuieni şi Kercheş 

Andras, pe o perioadă de trei ani consecutivi şi pentru o sumă de 901 florini 
renani. Arendaşul câştigase licitaţia, oferind suma cea mai mare şi angajându
se să plătească ratele trimestriale la timp. Obligaţiile acestuia erau : să achite, 
la începutul fiecărui trimestru, rata de 225 de florini şi 15 crăiţari, în caz 
contrar domeniul având dreptul de a pune sechestru judiciar pe bunurile 
arendaşului, să încaseze vama târgului conform tarifului stabilit de stăpânul 
de pământ dar şi al obiceiurilor statornicite pentru a nu se leza drepturile 
domeniului dar nici al celor care plăteau vama, să întreţină casa vămii şi 
obiectele de inventar, să nu permită fumatul în casa vămii şi nici împrejurul 
acesteia pentru a nu se produce vreun incendiu, să menţină ordinea publică 
în timpul târgului, conform regulamentului stabilit de către stăpânul de 
pământ, urmând să se trimită de la domeniu şi un haidon înarmat căruia i se 
plătea o diurnă de un florin pe zi, să achite arenda în bani noi, dacă cumva 
s-ar ivi schimbarea banilor, iar dacă comitalul ar majora vama târgului atunci 
şi arenda s-ar majora în procent similar. Dacă arendatorul nu ar fi respectat 
clauzele contractuale era supus la plata unor amenzi, printre care şi amenda 
de 12 florini, care se trimitea spitalului comitatens din Oradea numit 
Lazarethum. Dar arendatorul mai avea şi unele avantaje primind, pe perioada 
contractului, suprafaţa de teren arabil de două câble cu semănături de 
primăvară, care erau scutite de terragium şi nonă dar şi de un fânaţ de 1 O 
cosaşi trebuind, totuşi, să predea domeniului jumătate din recolta de pe 
acestaq'. 

Alt contract s-a încheiat între domeniul Săcuieni şi Kerekes Sandor, 
în anul 1829, pentru arendarea aceleiaşi vămi a podului. Arenda a fost 
prevăzută pe trei ani, la o sumă anuală de 600 de florini. În general, clauzele 
erau similare cu cele amintite la alte contracte, iar arendaşului i se dădeau 
şase câble de teren arabil cu semănături de toamnă şi de primăvară fără 
obligaţia de a plăti terragium sau decima, fânaţ de opt cosaşi în insula 
Csordas, trei stânjeni de lemne de foc pe care domeniu se angaja să i le 
transporte arendatorului. Fapt interesant este că, în casa vămii, arendatorul 
era obligat să vândă vin şi ţuică din produqia domenială, vinul cu opt crăiţari 

''
0 Ibidem, dos. 96, f. 80 

'" Ibidem, dos. 98, f. 1 20 - 121 
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vadra. Tot arendatorul mai primea şi bani pentru lumânări şi obiecte de 
sticlă'1 !. 

Regimul de vamă a fost unul destul de controversat şi, uneori, 
ambiguu. Nobilii, în anumite perioade, beneficiaseră de scutiri la vamă, 
situaţie care s-a modificat în timp. Despre inconvenientele sistemului de 
vamă din Diosig şi de plângerile şi procesul care au urmat ne vorbesc unele 
documente de la Arhivele judeţului Hajdu - Bihar din Debrecen. Astfel, în 
1850, prefectul Debrecen-ului, Szucs Eduard, i-a trimis o circulară lui 
Reviczky Menyhert, conducătorul comitatului Bihorului de Nord, în 
chestiunea tarifului pentru drumuri şi vama podurilor din Diosig. Cu acea 
ocazie s-a hotărât desfiinţarea tuturor scutirilor de trecere, atât pentru nobili 
cât şi pentru militari, stabilindu-se şi un regulament, care trebuia să intre în 
vigoare începând cu 1 octombrie, dar şi tarifele de trecere după cum 
urmează: pentru o căruţă încărcată cinci crăiţari, pentru doi cai sau doi boi, 
doi crăiţari, pentru patru animale mai mici, doi crăiţari, iar pentru o căruţă 
goală trei crăiţari93 • De fapt, hotărârea de desfiinţare a tuturor scutirilor a 
fost dată de comitatul Bihor încă din 17 decembrie 1827, aceasta fiind întărită 
de confirmarea de la Debrecen din 1850. La data de 19 martie 1854, Zichy 
Ferencz, proprietarul Diosigului şi a tuturor vămilor de acolo, a adresat o 
scrisoare Locotenenţei cercuale cezaro-regeşti, prin care realiza o analiză a 
hotărârilor anterioare referitoare la vămi, dar amintea şi de porunca din 
iulie 1853, care reintroducea scutirile la vămi până la nivelul juzilor, fapt 
care 1-a nemulţumit profund pe Zichy Ferencz. Desigur că, s-au creat, ulterior, 
mari fricţiuni între arendatori şi trecători în legătură cu plata vămii. Astfel, s
au depus multe plângeri la comitat, iar apoi, Administraţia cezaro- regească 
a prim pretorului a decis ca vama încasată de la stăpânii de pământ vecini, 
din Ianca, să nu fie returnată "pentru că, oricum, arendatorul nu mai avea 
banii". Se pare că cei din Ianca i-au acţionat în instanţă pe arendatorii din 
Diosig pentru încasare ilegală de vamă. Ulterior, comitatul Bihor a hotărât 
ca atât nobilii cât şi ţăranii să plătească în mod egal vama, excepţie făcând 
numai armata regală şi, desigur, localnicii, care treceau frecvent prin zonă94 • 

Dar chestiunea nu s-a oprit aici pentru că subprefectul Nagy Lajos, însărcinat 
şi cu conducerea plăşii Diosig, în raportul său din 3 octombrie 1854, către 
forul comitatens din Debrecen, a menţionat despre plângerile arendatorilor, 
care reclamau faptul că nobilii au refuzat vama, că ei sărăcesc şi că ar 

9
; Ibidem, dos. 99, f. 38 

'
11 Hajdu-Bihar megyei Leveltar Debrecen (în continuare HBML), fond IV B, 152/a, 
cutia 1 , f. 862 
'" Ibidem, f. 861 e, 861 k 
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trebui emis un regulament pentru a fi afişat la vamă. În final, autorităţile 
regale comitatense au decis, probabil în urma unui nou proces, că situaţia 
juridică a vămilor particulare nu era reglementată în mod clar, iar articolul 
legal, despre care am discutat anterior, făcea referire la vămile tezaurariatului, 
deci nobilii continuând să nu plătească vama, Zichy Ferencz pierzând 
procesul 9

'. 

Aşa cum se poate constata, problematica arendării vămilor, la nivel 
domenial, era destul de bine reglementată, clauzele contractuale menţionând 
în primul rând interesul domeniilor iar, apoi, pe cel al ţăranului, pe care îl 
menfinea, din punct de vedere al preţului, într-un cerc închis. Această practică 
a avut atât părţi bune, din perspectiva domeniului, cât şi părţi proaste; părţi 
bune pentru că nu exista posibilitatea realizării speculei şi nici a creării 
unei pieţe false, iar părţi proaste pentru că nu exista o perspectivă, o 
concurenţă şi, implicit, o îmbunătăfire a spectrului economic, comercial al 
comunităţii. De fapt, din punct de vedere economic, domeniul conducea, 
în principal, prin două căi: cele legale, deci măsurile furnizate de legi şi 
cele tradiţionale, care decurgeau din obiceiurile locurilor. Niciodată 
domeniul nu a putut să desfiin!eze legea locului, ba mai mult, a menţionat
o şi în contractele de arendare, în caz contrar riscându-se un dezechilibru 
comunitar. Sub aspectul vămilor, domeniul a încasat sume importante de 
la trecători şi de la localnici, acest monopol fiind gestionat tot în directă 
legătură cu arendaşii. 

Pescuitul şi vânatul 

Cu toate că, în secolul al XV - lea, pescuitul şi vânătoarea nu au fost 
menfionate în convenţia ţăranilor, apele, iazurile, lacurile, se regăseau în 
terminologia vremii, mai precis în actele de danie. Vânatul era o ocupafie 
obişnuită pentru nobilime. Pentru prima dată, în anul 1504, a apărut un text 
de lege'"', care se referea la preocuparea unor coloni pentru vânat şi păsărărit. 
În secolul al XVII - lea, erau sate care aveau stabilite anumite obligaţii paralel 
cu dreptul de a vâna şi anume: satele Oaşului dădeau jderi şi şoimi, domeniu 
Chioar dădea banii căprioarei şi banii coruiului, iar alte sate dădeau piei de 
vulpe, etc97

• În Transilvania, la 20 ianuarie 1700, guvernul a hotărât 

'" Ibidem, f. 859 e, 859 h, 860 e, 860 h 
""Articolul 18 din decretul lui Ladislau al 11- lea: vezi la David Prodan, lob,ig1~1 În 
Transilvc1nia În secolul al XVI - /ca, I, Bucureşti, 1967, p. 101 
''" Idem, Iobăgia În Transilvania În secolul al XVII - le,1. Supu,;i,; I, Bucureşti, 1986, 
p. 349 
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interzicerea vânatului pentru ţărani sub motivul că s-arfi distrus aproape tot 
vânatu1'1H. În unele situaţii, vânătoarea a fost interzisă pentru că solicita prea 
mult timpul de muncă al iobagului în folosul stăpânului de pământ, dar tot 
această ocupaţie era obligatorie prin lege99

• Un exemplu în acest sens îl 
constituie şi urbariul din 1772, unde în rabotă era inclusă şi obligaţia 
iobagului de a participa la vânătorile organizate de stăpân 1°

0
• 

Pe domeniile nobiliare Diosig - Săcuieni nu se poate vorbi foarte 
mult despre aceste ocupaţii pentru că nu era o zonă cu un potenţial piscicol 
şi de vânătoare foarte marc. Totuşi, s-au încheiat unele contracte în ceea ce 
priveşte vânatul şi pescuitul. Despre arendaşul pescuitului din Diosig de la 
1792 am aflat dintr-un proces la scaunul de judecată domenial. Acesta l-a 
reclamat pe paznicul boilor domeniali, Szijjărt6 Frănciscus, pentru neglijenţă 
în serviciu. Bând în timpul serviciului, la cârciuma domenială Trei crengu,te, 
paznicul nu a mai supravegheat boii, care au provocat o pagubă de 16 
florini vonăs 101 lui Szabo Janos, arendaşul pescuitului, prin deteriorarea 
plaselor de pescuit. Nesupravegheaţi, boii au pătruns pe fânaţul domenial 
şi, apoi, în locul numit V.fr- sziget, unde reclamantul şi- a întins plasele de 
pescuit. Ultimul cerea pedepsirea paznicului dar şi recuperarea pagubelor, 
în caz contrar ne mai putând aproviziona bucătăria domenială cu peşte. Pe 
parcursul procesului vinovatul şi-a recunoscut greşelile, iar martorii au 
confirmat vina acestuia 102(vezi şi anexele 1, 2 şi 3). 

La 1 noiembrie 1801, de exemplu, domeniul Diosig a dat în arendă 
dreptul de vânat şi pescuit nobililor Kis Pal şi Vekony Janos, în hotarul 
localităţii Kakad, începând cu data de 1 ianuarie 1802, pe o perioadă de 
trei ani. Pentru acest contract, cei doi trebuiau să vireze în caseria domenială 
suma de 14 florini renani şi 31 de crăiţari pe an, în două rate 1°

1
. Din păcate, 

din aceste contracte nu putem deduce prea multe detalii, ele fiind concepute 

•m Ibidem, p. 352 
')'' Idem, Iobăgia În Trc1nsilvc1nia i'n secolul al XVI - /ea, I, Bucureşti, 1967, p. 102 
100 Ana llea, Veronica Covaci, Reglementarea urbarială din comitatul Bihor in a 
doua jumătate a secolului al XVIII - /ea, în Crisia, 1981, p. 137. De fapt, textul 
urbariului, în traducere din maghiară, era următorul: Distrugerea animalelor 
si'ilbatice, care produceau pagube finea tot de rabota iobagilor, care efectuau trei 
zile de v/inc'itoare fiind dota,ti de stăpânire, iar această obliga/ie nu se putea 
r/iscump,'ira. D.).B.A.N., fond Prefectura jude,tului Bihor, dos. 266, capitolul 111, 
paragraful 17 din Urbariul de la 1772 
101 1 florin vonaş = 51 de crăiţari sau 102 bani 
w, D.J.B.A.N., fond D.c.S., Acte juridice, dos. 19, doc. din 1 O şi 11 mai 1792 
IOJ Ibidem, dos. 96, f. 91 
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pentru stabilirea clară a obligaţiilor părţilor, în schimb noi nu cunoaştem 
câtă cantitate de peşte se vindea, cum se vindea, cât păstra arendatorul etc. 

Un alt contract a fost încheiat la 30 decembrie 1811, între domeniul 
Săcuieni şi locuitorii Varga Sândor şi Hering Veatzel, ambii din Săcuieni, în 
ceea ce priveşte arendarea dreptului de vânătoare şi pescuit din localitate 
pe o perioadă de doi ani şi pentru o arendă de 30 de florini anual. În perioada 
arendării vânatului şi pescuitului nimeni dintre săteni nu avea dreptul să 
practice aceste ocupaţii, iar dacă această regulă ar fi fost încălcată atunci 
domeniul şi-ar rezerva dreptul de a confisca armele de la vinovaţi. Excepţie 
făceau funcţionarii domeniali, care putea oricând să efectueze vânători 
urbariale 104

• 

La 1 ianuarie 1824, se dădea în arendă dreptul de pescuit, în hotarul 
posesiunii Cherechiu, locuitorilor Demeter Mihâly şi Ottomânyi Istvan, 
pentru o perioadă de trei ani în schimbul unei arende de 30 de florini renani. 
Arendatorii trebuiau să împartă pe din două p1:scuitul în locul numit Mik/ai 
cu un alt locuitor din Săcuieni, care arendase la rândul său pescuitul 105

• 

Iobagul Kontz Jânos(K.J.) din Cherechiu a arendat, la 8 ianuarie 1827, dreptul 
de vânătoare şi pescuit în hotarul posesiunii Cherechiu pe o perioadă de un 
an cu o arendă de 12 florini renani. Prin contract, arendatorul a primit libertate 
deplină de a vâna şi pescuit în apele şi pădurile localităţii. Interesant era 
faptul că, odată cu arendarea anumitor drepturi, domeniul transfera către 
arendator şi atribuţiunile de supraveghere legală a monopolurilor închiriate, 
astfel că, K.J. fusese obligat şi să urmărească dacă cineva ar vâna sau ar 
pescui în mod ilegal, iar respectivul să fie prezentat domeniului pentru a fi 
pedepsit10c.. La 1 ianuarie 1829, tot K.J., alături de Tompa Peter din Cherechiu 
au închiriat dreptul de vânătoare şi pescuit pentru un an, în aceleaşi 
condiţii 1°

7
• Tot în luna ianuarie 1829, domeniul Săcuieni a arendat dreptul 

de vânătoare şi pescuit locuitorilor lmre Gy6rgy şi Szeles Mihâly, ambii din 
Săcuieni, pe o perioadă de trei ani, pentru o arendă de 20 de florini de 
argint anual. Faţă de alte contracte, aici era precizată obligaţia arendatorilor 
de a aproviziona cu peşte, la preţuri decente, ori de câte ori existau solicitări, 
bucătăria domenială din Săcuieni 1 (]8 • 

Pe lângă pescuit şi vânat, domeniul Săcuieni a mai închiriat şi dreptul 
de a pescui lipitori. La 16 ianurie 1840, evreul Nussbaumm Daniel din 

10
• Ibidem, dos. 97, f. 63 

"'' Ibidem, dos. 98, f. 96 
ws Ibidem, dos. 99, f. 2 
107 Ibidem, f. 22 
'"" Ibidem, f. 20 
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Cherechiu a luat în arendă acest drept pentru hotarele localităţilor Săcuieni 
şi Cherechiu dar şi dreptul de pescuit în hotarul Cherechiului, pe o perioadă 
de trei ani, achitând o arendă de anuală de 26 florini peng6. Preţul de vindere 
al lipitorilor era stabilit de către domeniu, care, aşa cum putem afla din 
clauzele contractuale, l-a menţinut destul de mic pentru a nu-i pierde pe 
clienţii mai săraci. Arendaşul nu avea voie să vândă cu un preţ mai mai 
marc şi nici să beneficieze de aceste drepturi în mod defectuos pentru 
domeniu 111

i. 

În general, pescuitul şi vânătoarea erau îndeletniciri care îi priveau 
mai mult pe iobagi în folosul stăpânilor de pământ. Desigur, pescuitul era 
arendat la fel ca şi celelalte monopoluri senioriale, dar vânătoarea a avut un 
regim special tocmai pentru faptul că era o distracţie a nobilimii. La unele 
curţi nobiliare se organizau, periodic, vânători memorabile cu câini, şoimi 
etc. Nu este, însă, cazul domeniilor noastre, unde nu s-a făcut prea mare 
caz din aceste activităţi. 

Ghindăritul 

Desigur că, pe lângă celelalte monopoluri feudale, stăpânii de 
pământ mai deţineau şi suprafeţe de pădure, arabil sau fânaţ, care erau 
folosite în regie proprie. Existau şi cazuri în care domeniul a recurs la 
închirierea unor drepturi precum ghindăritul, dreptul de exploatare al 
pădurilor, sau pur şi simplu s-au închiriat unele munci care se realizau pe 
arabil sau pe fânaţ. Pădurea constituia un factor foarte important pentru 
domeniu, care aducea venituri substanţiale. Cum aproape toate pădurile 
erau în proprietatea stăpânilor de pământ, comunităţile locale au intrat, de 
multe ori, în conflict cu domeniul în ceea cc priveşte necesarul de lemne. 
Dacă la începutul secolului al XVIII - lea, regimul pădurilor era reglementat 
în mod aleatoriu, ţinându-se uneori seama şi de obiceiuri, Urbariul din 1772 
a încercat să propună un sistem de legi, care să asigure un oarecare echilibru 
între părţi. Cu toate acestea, nl! puţine au fost cazurile în care unii au recurs 
la furturi de lemne, de multe ori şi cu complicitatea funcţionarilor domeniali. 
Din procesele scaunului de judecată putem obţine unele informapi în acest 
sens şi anume: în posesiunea Kakad, aparţinătoare de domeniul Diosig, a 
fost efectuată o cercetare, cu audiere de martori, în cazul şpanului domenial 
Alexandru Szep, care a fost acuzat de furt de lemne din pădurea locală, 
încălcarea fânaţului domenial, folosirea în scop personal a fânului de pe 
prediul 5.irfâprin împărţirea acestuia unor locuitori în schimbul efectuării, 

10
'' Ibidem, f. 107 
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în interes personal, a unor munci agricole dar şi abuz în serviciu. Tot ultimul 
a mai fost acuzat şi de sechestrarea unor animale care pătrundeau pe fânaţul 
interzis dar şi de încasarea unor amenzi pe care nu le depunea în caseria 
domenială 11°. 

În anul 1788 datorită infracţiunilor la regimul pădurilor, domeniul a 
întocmit chiar o evidenţă cu toţi hoţii de ghindă din pădurile domeniale. Cu 
acea ocazie s-a constatat că şase persoane din Târguşor, patru din Abrămuţ 
şi două din Cubulcut au furat ghindă din păduri 111 • La 11 octombrie 1799, 
şpanul domenial din Valea lui Mihai a întocmit un raport către Consiliul 
funcţionarilor domeniali în legătură cu porcii şi oile unor stăpâni de pământ 
locali, care foloseau, în mod ilegal, poienile rămase în urma defrişărilor 
pădurilor domeniale 111

• 

Infracţiunile la pădurile domeniale au continuat şi în anii următori 
în celelalte posesiuni. Astfel că, la 1813, judele primar din Albiş a realizat o 
analiză a tuturor pagubelor provocate la fânaţuri, terenuri arabile şi la 
păduri 111

• La 5 februarie 1833, Scaunul de judecată al domeniului Săcuieni 
a întreprins o cercetare, cu audiere de martori, împotriva paznicului pădurilor 
din Cherechiu, Janos Gyorgy, care a fost acuzat că a furat lemne din pădurea 
domenială. În cadrul interogatoriului a ieşit la iveală că el nu era însărcinat 
cu tăierile din interiorul pădurilor ci numai de pe marginea acestora şi că 
vinovat era celălalt paznic, Szikszai Janos, care a fost văzut de primul cum 
încărca, pe sănii, bucăţi de lemne din pădure 114 • 

Arendarea pădurilor 

Pe lângă aceste mici delicte, care afectau într-o oarecare măsură 
economia domenială şi care au constituit, pentru mult timp, obiectul multor 
procese pe rolul instanţei de ju~ecată, cu diverse ocazii, domeniul a închiriat 
dreptul de utilizare a pădurilor. ln 1 iunie 1810, domeniul Săcuieni a încheiat 
un contract de arendare a ghindăritului pentru comunitatea din Olosigul 
şvăbesc, reprezentată prin juraţi şi judele primar. A fost arendată pădurea 
Vedi Harasztipe o perioadă de un an, cu o arendă de 200 de florini renani 
pentru ca toţi locuitorii din Olosig să aibă asigurată hrana animalelor115

• La 

110 Ibidem, dos. 7, actul din 20 ianuarie 1767 
111 Ibidem, dos. 14, actul din 9 ianuarie 1788 
112 Ibidem, dos. 24, actul din 11 octombrie 1799 
1u Ibidem, dos. 35, actul din 18 iunie 1813 
114 Ibidem, dos. 53, actul din 5 februarie 1833 
"'Ibidem, dos. 97, actul din 1 iunie 181 O 
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14 februarie 1831, domeniul Săcuieni a închiriat lui Erd6di Laszlo dreptul 
de ghindăril în pădurea Csonkas din hotarul prediului Ved. Contractul s-a 
încheiat pe perioada februarie - aprilie 1831, pentru o arendă de 300 de 
florini renani. Judele pădurilor urma să se ocupe de lemnele de foc pe care 
le puteau folosi porcarii, ultimii neavând voie să taie lemne la întâmplare şi 
nici să aprindă focul în pădure pentru a nu declanşa incendii 11 6. Şi contele 
Csăky K. a arendat ghindăritul din pădurile domeniale Vedşi Harasztt; pe o 
perioadă cuprinsă între 25 februarie şi până în 24 aprilie 1831 pentru 500 
de florini renani. După achitarea primei rate, arendatorul putea duce porcii 
în pădurea închiriată, iar la expirarea termenului aceştia trebuiau scoşi de 
pe teritoriul arendat. În finalul contractului contele Csaky K. a garantat toate 
clauzele şi a asigurat domeniul Săcuieni despre bunăvoinţa sa în acest sens, 
dar şi despre faptul că ar fi achitat toate pagubele în cazul în care acestea s
ar fi produs 117

• 

lată că, domeniul a obţinut bani şi pe exploatarea pădurilor şi mai 
ales din ghindărit. 

Măcelăritul 

Cu toate că, în secolul al XVI - lea încă nu se ştiau foarte multe 
lucruri despre măcelărit în sensul de reglementare legală, totuşi, funcţionau 
obiceiurile mai vechi prin care se atribuiau unele privilegii târgurilor, de 
exemplu, pentru sacrificarea unor animale. Se pare că exista această tendinţă 
a autorităţii de a menJine sub control aceste tăieri de animale. Cercetătorul 
David Prodan a afirmat chiar că nu exista o preocupare clară a stăpânilor 
de pământ pentru această activitate şi că în unele târguri măcelarii erau, 
probabil, liberi să taie şi să vândă carne 118

• În secolul al XVII - lea, când 
Diosigul şi Săcuieniul se aflau sub stăpânirea lui Rak6czi Gyărgy I, din 
socotelile arendatorului măcelăriei s-a constatat că venitul măcelăriilor, la 
1647, era de 84, 75 florini. Aceleaşi măcelării au mai dat şi 428 de funţi de 
seu 11 q. 

11(, Ibidem, dos. 99, f. 52 
117 Ibidem, f. 53 
118 David, Prodan, Iobăgia În Transilvania Îfl secolul al XVI - /ea, I, Bucureşti, 1967, 
p.359 
m Makkai, Laszlo, /. RJk6czi Cyorgy birtokainak gazdasJgi irat ai (1631 - 1648), 
Budapest, 1954, p. 546, 548, 550, apud. David Prodan, Iobăgia În Transilvania În 
secolul al XVII - /ea, Supufii, I, Bucureşti, 1986, p. 300 
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În secolul al XVIII - lea, problematica măcelăritului pe domeniile 
Diosig - Săcuieni a fost destul de complexă şi a constituit o preocupare 
constantă pentru funcţionarii domeniali dar ~i o sursă de venit pentru 
domeniu. Primele informaţii pe care le deţinem în legătură cu măcelăritul 
ne-au parvenit din documentele juridice, care se refereau la delicte la regimul 
măcelăritului. Astfel, în luna aprilie 1739, Tamas Deak si Olâh Janos din 
Diosig au fost acuzaţi oficial pentru că au dus la piaţa din Oradea 38 de piei 
de animale pe care le-au vândut la preţuri foarte mari 120

• În acelaşi an, 
domeniul, care era, de fapt, gestionarul principal al acestui monopol, a luat 
chestiunea măcelărie 121 sau mezelăriei foarte în serios, elaborându-se 
instrucţiuni, în şapte puncte, pentru buna funcţionare a acestei activităţi. 
Conform noilor norme toţi măcelarii trebuiau să fie perfect sănăto~i, iar 
animalele care urmau a fi tăiate trebuiau anunţate şi verificate pentru a nu 
se produce prejudicii cumpărătorilor. Procedura de tăiere şi cântărire a 
animalelor era supravegheată de către juzii curţii domeniale, care aveau 
această sarcină, iar tranşarea cărnii în favoarea măcelarului se pedepsea în 
mod arbitrar, deci fără referire clară la urbariu. Monopolul măcelăriei se 
concretiza prin obligativitatea tuturor celor care doreau să sacrifice animale 
de a le duce în acest scop la măcelăria domenială, unde se realiza această 
activitate dar şi tranşarea şi cântărirea cărnii. Cei care aveau animale de 
sacrificat trebuiau să plătească pentru acest serviciu, iar dacă un măcelar ar 
fi cântărit în mod eronat cantitatea, atunci el ar fi fost amendat. Juzii curţii 
verificau, de regulă, în fiecare lună măcelăria, iar domeniul era obligat să 
cântărească carnea conform regulilor trimise de la comitat 122

• 

În 1 ianuarie 1741, măcelăria din Diosig a fost arendată pentru 200 
de florini rcnani familiei Meszâros. Ulterior, măcelărul a încheiat o convenţie 
cu comunitatea prin care, din animalele care erau duse la tăiere, 1/3 revenea 
măcelarului. La 11 ianuarie 1741 s-a întocmit şi regulamentul de transport 

120 D.J.B.A.N., fond Primciria Diosig, dos. 2, f. 12 
1n Prima menţiune documentară a măcelăriei din Diosig, pe care o deţinem noi, 
este cea din conscrierea din 1757: vezi Ibidem, fond D.c.S., Acte economice, dos. 
69, nenumerotat. Acest fapt nu înseamnă, însă, că nu a existat măcelărie cu mult 
înainte de acest an. 
,.,, Ibidem, fond PrimJria Diosig, dos. 2, f. 1 3 
121 Cuvânlul mc>n!ional în document este tizcd, dar aceasta nu însemn;! Ld avem 
de a face cu termenul de zeciuială, în sens propriu. Cu toate că, în general, am 
întâlnit acest cuvânt, în documente, legat de decima regală (kiraly tized), acum, se 
pare, avem de-a face cu tizedin sensul de zonă, deci împărţire administrativă a 
zonelor Diosigului, probabil din raţiuni militare, asemenea cum, în conscrieri, se 
foloseşte termenul latinesc decurionatus (clasă). 
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al cărnii, pe zone, numit zeciuial.-rn. De fapt, transportul se realiza pe şase 
trasee, în oraşul Diosig, de către persoane diferite. Astfel, prima zonă era 
aceea în care se efectua transportul în partea de apus a Diosigului, a doua 
se situa în partea de sud a oraşului, până la podul de pe câmp, iar de acolo, 
în ambele părţi, până la moara uscată şi la strada Egyed, a treia zonă era 
repartizată celui care pornea de la casa lui Szappanos Janos spre sud, până 
la casa lui Szeplaki J6zsef şi pc toată strada apei( Viz ultza), a cincea începea 
de la casa lui Tr6t Mihalyi si Taffes Peter şi se continua pe două căi: una pe 
drumul spre şcoală până la Nagy Andras şi a doua pe întreaga Velencze, iar 
a şasea de la casa lui Debreceni Ferencz, pe toată strada Principală şi de la 
Poarta podgoriei (Hegy kapun), pe două căi, până la bisericăm. 

Desigur, cauzele care priveau măcelăriile erau des întâlnite la instanţa 
de judecată domenială pentru că, nu de puţine ori, persoanele care aveau 
tangenţă cu această activitate recurgeau la contrabandă sau la alte metode 
pentru a obţine foloase. De exemplu, Simon Paal, arendatorul măcelăriei 
din Diosig a fost reclamat la instanţa de judecată de către Beke Janos, calfă 
de măcelar la primul, pentru neplata sumei de 80 de florini şi a unor produse 
în natură, pe care i le datora conform slujbei prestate 12

'. Altă cercetare, cu 
audiere de martori s-a realizat la 26 iulie 1797, împotriva unor locuitori din 
Nagy- Leta, care au făcurt contrabandă cu carne în localitatea Vertes 12

&. La 
19 mai 1798 judele primar Nemeth Janos din Nagy- Lcta a fost acuzat de 
contrabandă cu porci şi băuturi, fiind confirmate acuzaţiile de către martori 127

• 

Frecvenţa neregulilor la regimul măcelăritului a determinat luarea unor 
măsuri mai dure împotriva arendatorilor. Astfel, într-un raport din 1 3 martie 
1829, întocmit de către judele curţii domeniale, în legătură cu administrarea 
celor trei măcelării din Valea lui Mihai, se cerea ca aceia care nu vor respecta 
regulamentele de arendare şi modul de funcţionare al măcelăriilor să fie 
pedepsiţi nu numai prin amendă ci şi prin lovituri de bâtă 128

• 

Arendarea măcelăritului 

În general, autoritatea domenială nu a administrat monopolurile în 
regie proprie ci a recurs la închirierea unor drepturi şi a unor clădiri. Era 
mult mai uşor să dea în arendă măcelăriile, de exemplu, dar şi alte spaţii 

12
' Ibidem, f. 56 v. 

125 Ibidem, fond D.c.5., Acte juridice, dos. 14, f. 270 
12

'' Ibidem, dos. 21, doc. din 26 iulie 1797 
127 Ibidem, dos. 24, doc. din 19 mai 1 798 
12

" Ibidem, dos. 52, doc. din 1 3 martie 1829 
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comerciale, pentru că la întreţinerea acestora participa şi arendatorul alături 
de domeniu, iar sumele de bani care se încasau se obţineau fără prea mare 
efort. În decembrie 1792, judele primar din Pocsaj a informat scaunul de 
judecată domenial despre starea precară a măcelăriei din localitate şi despre 
faptul că nu se putea da, în astfel de condiţii, în arendă. Ulterior, se cerea 
aprobarea folosirii, în continuare, a măcelăriei de către comunitate, în 
schimbul unei arende, aşa cum s-a procedat şi anteriorm. La 20 mai 1796 
domeniul Săcuieni a arendat dreptul de măcelărit locuitorilor Tapher Henrich 
şi Tapher J6zsef, începând cu data de 1 ianuarie, pe o perioadă de trei ani şi 
pentru o arendă totală de 400 de florini renani. Pe lângă măcelărie, domeniul 
a mai închiriat ~i o suprafaţă de pământ arabil de 18 câble, 12 holde de 
fânaţ, toate scutite de prestarea decimei. Tot pentru suma respectivă, 
arendatorii mai beneficiau şi de 20 de căruJe de lemne de foc, pe care 
domeniul le transporta la casele celor doi arendatori. În schimb, aceştia 
trebuiau să achite la timp sumele contractate, să-i servească pe clienţi cu 
amabilitate şi respect, să respecte unităţile de măsură convenţionale, să 
sacrifice numai animalele sănătoase, să nu servească preferenţial şi să 

comunice tăierile de animale la autoritatea locală pentru a se putea obţine 
aprobarea veterinară de tăiere 1 J0 • 

În noiembrie 1820, domeniul Săcuieni a închiriat măcelăria 
locuitorului izraelit din Marghita, Veisz Mârtan, pe o perioadă de trei ani, 
pentru suma de 220 florini renani anual. Arendatorul putea să vândă carne 
de vită, porc, miel şi slănină la preţul stabilit de domeniu şi cu unităţi de 
măsură omologate. Pentru lunile martie, aprilie şi mai, arcndatorul nu era 
obligat să realizeze mai mult de trei sacrificii de animale pe săptămână. Pe 
lângă măcelărie, Veisz Mârtan mai primea ~i dreptul de a folosi fânaţul 
Rost,i//6 dar şi o păşune în suprafaţă de 1 O cosaşi, cu obligaţia de a preda 
domeniului jumătate din iarba cosită, un teren arabil în suprafaţă de opt 
câble cu semănături de toamnă şi patru câble cu semănături de primăvară 
scutite de terragium şi de decimă, avea posibilitatea de a duce un cal la 
păscut în locul numit Kender Sziget(lnsula cu cânepă) sau în păşunea 
rezervată stăpânului de pământ. Tot acesta mai avea dreptul să scoată la 
păscut cel mult 20- 25 de vite, dar numai dacă se elibera fânaţul domenial 
de la Malomszeg1 31

• 

În 27 iulie 1826, s-a încheiat contractul între domeniul Săcuieni şi 
izraelitul Lazăr Mâthyâs(L.M.) pentru arendarea dreptului de crâşmărit şi 

11
'' Ibidem, dos. 19, doc. din 14 decembrie 1792 

Jjo Ibidem, dos. 96, f. 82 
111 Ibidem, dos. 98, f. 57 
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măcelărit în posesiunea Cherechiu pentru o perioadă de trei ani şi pentru 
suma de 350 de florini anual. De fapt, L.M. a arendat cele două cârciumi şi 
măcelăria din Cherechiu după cum urmează: pentru prima cârciumă se 
achita anual 150 de florini, pentru a doua, numită cârciuma Trandafiru/se 
achita 80 de florini, iar pentru măcelărie 120 de florini dându-se şi 60 de 
funţi de seu anual 112

• Începând cu 1 ianuarie 1830 acelaşi L.M. a luat în 
arendă, pe încă trei ,mi, aceleaşi monopoluri, tot pentru aceiaşi sumă (vezi 
şi anexa 4)'JJ_ La 12 septembrie 1831 s-a încheiat contractul de arendare a 
măcelăriei din Săcuieni între domeniu şi Rothmăjer J6zsef din Diosig. Acesta 
a primit dreptul de a vinde carne de porc, vită dar şi slănină. Odată cu 
închirierea, arendaşul a preluat şi clădirea măcelăriei şi o locuinţă, pe 
următorii trei ani, pentru o sumă de 140 de florini peng6 anual. El mai 
primea şi dreptul de a sacrifica, în caz de nevoie, vite accidentate grav, 
ceea ce, în mod normal, nu se putea face decât cu aprobare specială de la 
domeniu, dar şi 16 câble de teren arabil, o parte din fânaţul alodial în 
suprafaţă de 40 de cosaşi, dar şi alte drepturi 11

·
1
• 

În 16 ianuarie 1840, măcelăria din Cherechiu a fost arendată lui 
Nussbaumm Daniel (N.D.)din localitate, care, pe acelaşi contract, a mai 
închiriat şi cârciuma Trandafirul dar şi dreptul de a vinde liber sare, pe o 
perioadă de trei ani pentru o arendă lunară de 230 de florini peng6. Prin 
contract, arendaşul trebuia să ducă la castelul domenial, cu ocazia ţinerii 
şedinţelor Scaunului de judecată domenial, o gâscă grasă. Tot din regimul 
monopolurilor domeniale se obţineau şi bani pentru sănătate la nivelul 
comitatului. În acest sens, unele clauze contractuale, specificau în mod 
clar amenzile pentru abateri de la regimul monopolurilor, care se transferau 
în contul spitalului comitatens Lazaretum. De exemplu, N.D. trebuia să 
respecte nivelul preţurilor impus de comital, calitatea cărnii, să raporteze 
eventualele cazuri de contrabandă cu carne sau cu vin, în caz contrar fiind 
amendat cu suma de 1 O florini peng6, care se dădeau pentru spital 115. 

Măcelărie a fost şi în posesiunea Valea lui Mihai, iar domeniul 
Săcuieni a arendat-o printr-un contract semnat la 1 aprilie 1846 cu Rozenberg 
Săndor (R.S.), contract validat chiar de Stubenberg J6zsef. Arendatorul a 
închiriat măcelăria pentru o perioadă de trei ani cu suma de 20 florini pengo 

1 
H Ibidem, f. 118 

1
JJ Ibidem, dos. 99, f. 42 

1
)4 Ibidem, f. 55 
'" Ibidem, f. 1 08 
lJr. Ibidem, dos. 100, f. 20 
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anual, iar contractul a fost, ulterior, prelungit cu acordul stăpânului de 
pământ, până în anul 18501.1c,_ Se pare că R.S. a rearendat şi în 1850 măcelăria 
din Valea lui Mihai, până în anul 1853137

• În anul 1856, tot din familia 
Rozenberg, respectiv Rozenberg J6zsef a arendat măcelăria din Valea lui 
Mihai pe trei ani 118

• În anul 1859, domeniul Săcuieni a organizat o mare 
licitaţie prin care încerca să dea în arendă o serie de măcelării cum ar fi cele 
din /\lbiş şi Valea lui Mihaiu'1• 

/\şa cum am putut observa, problema măcelăriilor a constituit un 
factor important de venit pentru domeniu. Funqionarea acestora ne 
determină să conchidem că, pe domeniile Diosig- Săcuieni, se consuma, 
pe lângă alte produse, şi carne de porc, mânzat, slănină, etc. 

Alte surse de venit 

Pe lângă monopolurile tradiţionale, care constituiau o sursă de venit 
constantă pentru domeniu, acesta recurgea şi la închirierea altor spaţii pe 
care le avea în proprietate precum: hanurile 140

, prăvăliile, locuinţele, spaţiile 

comerciale, fânaţurile, ghindăritul, etc. 
Prăvăliile 

La 19 mai 1764, s-a încheiat contractul de arendare, între domeniu 
şi fraţii Theodor Simon, Theodor Tamas şi Theodor Gy6rgy, negustori „greci" 
din Diosig, pentru prăvălia din partea de sus a oraşului. La cererea celor 
trei, domeniul a aprobat şi construqia, în continuarea prăvăliei arendate, a 
unei camere, bucătării şi cămări, pe banii împrumutaţi de domeniu, urmând 
ca, apoi, ei să returneze suma respectivă şi să plătească arenda legală 141

• 

La 20 mai 1796, domeniul a arendat două prăvălii din faţa pieţei 
din Săcuieni, comerciantului Kis Ferentz, reprezentând cinci camere, două 
bucătării şi o cămară, cu menţiunea ca, pe lângă produsele obişnuite, să se 

'
17 Ibidem, f. 64 

"" Ibidem, dos. 101, f. 14 
u•• Ibidem, f. 36 
"" Trei hanuri din Diosig menţionate la 1757. Vezi Ibidem, dos. 69, nenumerotat 
141 Ibidem, dos. 96, f. 9. Situaţia negustorilor "greci" din Diosig constituie o 
problematică foarte interesantă pe care o vom aborda într-un alt material. Totuşi, 
există deja unele preocupări serioase în acest sens din partea autoarei Gorun -
Kovacs Blanka şi anume: Eadem, "Grecii" din Bihor in secolul al XVIII - /ea, în 
Studia Universitalis Babej - Bolya,: Theologia Craeco - Catholica Varadinensisf..în 
continuare S.U.B.8.T.G-C.V.), XLVII, 2, 2002, p. 121 -137; Eadem, A Oi6szegi es 
Szekclyhidi Cărdg - Katolikus keresked6k 1740-es cs,isz,'iri oklevele, în Hajdu
Bihar Megyei leve/t,ir Evkănyve, XXX, Debrecen, 2004, p. 245 - 254 
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poată vinde liber şi săpun, lumânări şi sare. Arenda a fost stabilită la suma 
de 250 de florini pe an, iar contractul a fost încheiat pe trei ani, perioadă în 
care arendatorii beneficiau şi de 24 de căruţe de lemne pe an 142

• Aceleaşi 

prăvălii au fost arendate, apoi, lui Papp Constantin (P.C.), începând cu 1 
ianuarie 1827 şi până în decembrie 1829, pentru o arendă anuală de 600 
de fi. Au mai fost date în arendă şi şase câble de teren arabil, scutite de 
terragium şi decimă, dar şi fân de şase cosaşi pentru care arendatorul era 
obligat să dea jumătate din ce a cosit 143

• Contractul cu P.C., pentru cele 
două prăvălii s-a continuat şi începând cu 1 ianuarie 1830 şi până în 
decembrie 1832 pentru o arendă de 500 de florini pe an, în condiţiile 

menţionate anterior 144
• 

La 30 iunie 1845, una dintre cele două prăvălii a fost arendată lui 
Lindenfeld Bernath cu începere din 1 octombrie 1845 şi până la sfârşitul 
lunii septembrie 1848. De fapt, contractul a fost prelungit, cu aprobarea 
contelui Stubenberg J. până în anul 1850. Arendatorul trebuia să achite 
suma de 80 fi. peng6 pentru prăvălie şi 320 de fi. peng6, anual, pentru 
arendarea dreptului de a vinde sarea, care se aducea de la Şimleu şi Baia 
Mare. Arendatorul era obligat să aprovizioneze prăvălia cu sare de bună 
calitate şi să folosească unităJile de măsură convenJionale, iar dacă se 
primeau reclamaţii, amenda putea ajunge la 50 fi. peng6. Domeniul îşi 
rezerva dreptul de a utiliza cântarul cel mare pentru sare, ori de câte ori era 
nevoie, dar şi să cumpere sarea la preţul de achiziţie 145

• 

În localitatea Săcuieni exista şi o prăvălie de sticlă, despre care aflăm 
informaţii doar începând cu 20 iulie 1846, când s-a arendat prăvălia, situată 
în piaţa centrală a oraşului, lui Szr61i J6zsef. Acesta a arendat prăvălia pe o 
perioadă de trei ani pentru suma de 12 fi. peng6, anual 140

• Acelaşi arendator 
a închiriat şi prăvălia cu articole de fier din Săcuieni, tot pentru trei ani, 
pentru suma de 19 florini de argint 14

;. 

O altă prăvălioară din piaţa Săcuienilor, a fost arendată lui Farkas 
J6zsef, prin licitaţia din 27 iulie 1851, în schimbul unei cauţiuni de cinci fi. 
de argint, sumă care se returna arendaşului dacă se constata buna întreţinere 
a prăvăliei 14

H. Dar prăvălii au existat şi-n Valea lui Mihai; astfel, Rozenberg 
14

! D.J.B.A.N., fond D.c.S., Acte juridice, dos. 96, f. 83 
141 Ibidem, dos. 98, f. 124 
144 Ibidem, dos. 99, f. 40 
1
•'• Ibidem, dos. 100, f. 7 

1
•" Ibidem, f. 25 

1
•

7 Ibidem, f. 27 
14

" Ibidem, f. 93 
,.., Ibidem, f. 1 21 
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Sândor a arendat prăvălia cea mare cu clădirea anexată, între anii 1853 -
1856, alături şi de alte obiective comerciale 149

• 

Hanurile 

Activităţile comerciale au fost derulate, de către domeniu, şi prin 
intermediul hanurilor, unde se vindeau şi băuturile alcoolice rezultate din 
producţia domenială. Exact în maniera mai sus discutată pentru celelalte 
monopoluri, domeniul închiria hanurile în schimbul unor taxe. Astfel, în 
majoritatea localităţilor aparţinătoare domeniilor existau hanuri, care 
deserveau localnicii sau pe cei care se aflau în trecere. Şi în acest sens, 
domeniul a preferat să arendeze hanurile decât să le administreze în regie 
proprie. Hanul din Săcuieni, împreună cu toate clădirile aparţinătoare, a 
fost arendat, pentru anul 1828, lui Takâts Mihâly pentru suma de 200 de 
florini renani. Arendatorul era obligat să servească numai băuturi le produse 
de domeniu, să folosească unităţile de măsură stabilite şi să se comporte 
decent cu clienţii. Tot acesta primea pentru fiecare vadră de vin vândută opt 
crăiţari, iar pentru fiecare vadră de ţuică a 16 - a parte din valoarea ei. 
Domeniul oferea arendatorului şase câble de grâu amestecat, şase stânjeni 
de lemne, patru florini, bani pentru pahare şi butelii de sticlă, dar şi patru 
câble de teren arabil precum şi un fânaţ de şase cosaşi 150• Hanul cel mare 
din Săcuieni a fost arendat lui Kakas Mihâly, de la 1 ianuarie şi până în 
ultima zi a lunii decembrie 1831 pentru o arendă de 200 de florini renani 151

• 

Arendarea acestuia a continuat şi pe anul 1832, când domeniul a încheiat 
contract cu Kovacs J6zsef, care primise şi dreptul de a vinde băuturi alcoolice, 
în afară de bere. El putea, totuşi, vinde bere dacă ar fi avut contract separat 
cu arendatorul berăriei 152

• Ulterior, acelaşi han, împreună cu clădirile 
aparţinătoare dar şi cu podul hanului au fost arendate lui Bistritsânyi Istvan 
din Săcuieni, pentru perioada ianuarie 1846 până în decembrie 1848, pentru 
suma de 152 florini pengă. Din ianuarie 1849 până în octombrie 1851, 
hanul a fost arendat lui Tom lgnâcz, care trebuia să plătească o arendă 
anuală de 164 de florini de argint. El avea obligaţia, în calitate de hangiu, să 
: " ... asigure oricărui client cameră mobilată, confortabilă şi curată şi un 
serviciu ireproşabil, ca în felul acesta, să păstreze prestigiul domeniului şi al 

iso Ibidem, dos. 99, f. 13 
isi Ibidem, f. 49 
"

2 Ibidem, f. 60 
"·' Ibidem, dos. 100, f. 50 
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său personal. Şi în faţa consumatorilor de vin să se poarte cu consideraţia şi 
respectul cuvenit" 151

• 

Domeniul Săcuieni a deţinut şi localitatea Crestur, aceasta în timpul 
când stăpân de pământ a fost Stubenberg J. Aici a existat şi un han domenial, 
despre care aflăm informaţii dintr-un contract de arendare din 1 octombrie 
1848. Acest han a fost arendat cu începere din 1 octombrie 1848 până în 
septembrie 1851, alături de dreptul de vânzare al ţuicii, vinului şi cărnii, 

pentru suma de 200 de florini de argint anual. Hanul avea şi un şopron pe 
care domeniul l-a reţinut, pe timp de iarnă, pentru adăpostirea porcilor care 
se întorceau de la ghindărit 154 • Un alt han din Crestur situat în apropierea 
livezii cu lucernă, lângă drumul de ţară spre Marghita, a fost arendat lui 
Feldmann Jakab împreună cu dreptul de a vinde ţuică, vin şi carne, cu 
obligativitatea respectării regimului de vânzare al fiecărui produs în parte. 
Perioada arendării a fost de trei ani, cu începere din 1 octombrie 1850 şi 
până în septembrie 1853 155

• Acela~i arendator a mai închiriat hanul între 
anii 1856 - 1859 15

h. 

Important a fost, se parc, pentru economia domenială şi hanul din 
Valea lui Mihai, care a fost arendat lui Rozenberg Sandor între perioada 24 
aprilie 1846 până la 24 aprilie 1849, pentru suma de 80 de florini pengo, 
anual " 7

• Aceiaşi familie a continuat arendările şi în perioada următoare, 
fiind menţionată în contractele următoare până în anul 1859 158

• 

Locuinţele 

Dar, surse de venit pentru domeniu o reprezentau şi locuinţele 

oficialilor, care, şi acestea erau închiriate. În Valea lui Mihai, de exemplu, 
fosta locuinţă a oficialilor domeniali împreună cu clădirile anexe şi cu grădina 
au fost arendate din anul 1847 până în 1849 pentru o arendă anuală de 60 
de florini de argint lui Feldman lzsak 159

, iar din 1851 până în 1853, aceiaşi 
locuinţă a fost arendată lui Benyovszky Antal pentru aceiaşi sumă 160

• 

Arendarea fânaţurilor, arabilului şi păşunilor 

11
• Ibidem, f. 53 

111 Ibidem, f. 83 
15

b Ibidem, dos. 1 Ol, f. 13 
157 Ibidem, dos. 1 00, f. 20 
158 Ibidem, f. 64 şi dos. 101, f. 14 
15

q Ibidem, dos. 100, f. 34 
lbo Ibidem, f. 98 
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Domeniul nu a închiriat numai pădurile în schimbul unor sume de 
bani, ci şi lucrările la pământurile arabile şi fânaţu rile pentru care au realizat 
contracte separate. Astfel, la 1 martie 1796, domeniul Săcuieni a .irendat 
lucrările de însămânţări de primăvară de pe terenul Fancsa/, locuitorilor din 
Tărguşor, pe o perioadă de un an, pentru suma de 200 de florini renani. 
Dar, pe lângă însămânţările de primăvară, aceiaşi locuitori au mai arendat 
şi păşunea prediului Ved în schimbul a 200 de cosaşi, care, o zi întreagă, de 
la răsăritul soarelui şi până la apus, trebuiau să cosească pe fânaţul domenial, 
cu hrană de la ci 161

• Se pare că practica arendării unor terenuri arabile s-a 
menţinut mult timp şi mai ales după anul 1800. Astfel, în posesiunea Albiş, 
domeniul Săcuieni, la 30 martie 1808, a arendat o suprafaţă de 79 de iugăre 
de terenuri remanenţiale, însămânţate de primăvara, celor 46 de iobagi, 
pentru suma anuală de 101 florini şi 10 crăţari 1 1> 2 • Tot la aceiaşi dată, s-a 
încheiat un alt contract de arendare a unor terenuri în suprafaţă de 65 de 
iugăre, tot în posesiunea Albiş, pentru suma anuală de 87 de florini şi 40 de 
crăiţari, luate în arendă de 43 de supuşi domeniali 163

• În Săcuieni, în anul 
1808, s-a arendat suprafaţa de aproximativ 120 de iugăre de teren însămânţat 
cu porumb, în locurile denumite Kis - Mezo şi Miklay Szigeth la 66 de 
iobagi, pentru suma anuală de 179 florini şi 40 de crăiţari 164 • Dar în Albiş, 
nouă nobili, predicatorul, rectorul şcolii şi învăţătoarea au luat în arendă 
mai multe sesiiH'5

• La 3 februarie 1827, locuitorii din Nagy - Leta, Boczze 
Istvan şi Vidas6 Sas, au luat în arendă 12 câble de teren arabil din rezerva 
alodială a domeniului Săcuieni, situat în via oraşului, în locul numit Csere. 
Contractul a fost încheiat pe trei ani pentru suma anuală de 60 de florini 
renani, urmând ca domeniul să renunţe la încasarea, din partea arendatorilor, 
a decimei şi nonei 166

• 

Uneori, domeniul a avut nevoie de acoperirea unor lucrări mai mult 
decât perceperea unor sume de bani. Aşa s-a întâmplat cu juzii şi locuitorii 
din Cherechiu, care, la 23 iulie 1860, au arendat fânaţul din localitate, în 
locurile denumite Varsaszegşi Szepugy, până la sărbătoarea Sfântului Mihai. 
Pentru uzufructul acestuia, locuitorii se obligau să presteze, pentru domeniu, 
165 de zile de lucru cu animalele pentru arat sau pentru transportul grâului 

"" Ibidem, dos. 96, f. 75 
'"' Ibidem, dos. 97, f. 43 
"" Ibidem, f. 44 
11

'• Ibidem, f. 45 
1
"~ Ibidem, f. 48 

'"'· Ibidem, t..los. 99, f. 5 
'"

7 Ibidem, dos. 101, f. 66 
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sau a fânului, dar acesta î~i rezerva dreptul de a schimba destinaţia iniţială 
a muncilor dacă ar fi fost necesarH•7

_ 

lată că, stăpânii de pământ, conştienţi de resursele proprii, au ştiut, 
în general, să-şi organizeze economia domenială, care, aşa cum oricine 
poate deja constata, se situa la graniţa dintre feudalitate şi modernitate. În 
ultimele momente ale feudalităţii, economia nu prea mai avea elemente 
care să o determine să se întoarcă în trecut, ci, printr-un sistem complex de 
interacţiuni, s-a trecut la o treaptă superioară, adică la apariţia necesităţii de 
o oarecare modernizare a raporturilor de muncă cu toate că statutul iobagului 
şi al pieţei în general erau, încă, unele de factură medievală. 

Concluzii 

lată, deci, potenţialul economic al domeniului Diosig - Săcuieni şi 

modalităţile de gestionare a bunurilor stăpânului de pământ. Tot ceea ce se 
înţelege prin monopoluri feudale (vămi, cârciumi, mori, hanuri, păduri, 
măcelării, pescuit şi vânat, etc.) au fost administrate prin arendare şi nu în 
regie proprie. Această strategie economică era specifică tuturor domeniilor 
feudale, dar, în cazul de faţă, acest fapt constituia un element important în 
stabilirea unui oarecare echilibru intre părJi. Prin arendare, domeniul 
împărţea din sarcinile de întreţinere a monopolurilor către cei care le 
închiriau astfel, reducându-se costurile de conservare ale acestora. Dar nici 
arendatorii nu pierdeau foarte mult pentru că, pe lângă obiectul propriu -
zis al arendării, în general, domeniul mai acorda, din oficiu, şi o anumită 
suprafaţă de arabil, fânaţ, pădure sau alte drepturi, care veneau să 
compenseze obligaţiile lor. 

În altă ordine de idei, se poate observa bine legătura care s-a stabilit 
între domeniu, pe de o parte, ca gestionar al unei lumi eminamente rurale, 
care se implica foarte mult în păstrarea şi conservarea tradiţiilor locale şi 
comunitate, pe de altă parte, care aprecia şi recunoştea autoritatea instituţiilor 
stăpânului de pământ. Acest fapt este caracteristic mai mult domeniilor 
nobiliare şi mai puţin domeniilor ecleziastice sau ale marilor instituţii 
imperiale. Tot în acest sens, prestigiul vinului din Diosig'b8 se constituia într-

16
" Prestigiul vinului din Diosig era cunoscut în tot comitatul Bihor, în promontoriile 

din localitate având vii şi locuitori din Debrecen sau alte aşezări din Ungaria de 
azi. Vezi: Barbu Ştefănescu, Aspecte ale formării unei "mentalită,ti economice" la 
,tăranii din Bihor În secolul al XVIII - /ea şi Îf1 primele decenii ale secolului al XIX -
/ea (I), în Crisia, 1995, p. 117 - 132 

https://biblioteca-digitala.ro



132 AdrianApan 

un element de legătură între domeniu şi comunitate. Era vorba, deja, de o 
tradiţie a vinului de sute de ani, care nu putea fi desfiinţată de dorinţa de 
îmbogăţire a stăpânului de pământ. Mai mult, în diferite momente, acesta a 
protejat, prin hotărâri, vinul local şi a pedepsit contrabanda cu alte vinuri, 
bineînţeles şi din necesitatea de a păstra monopolul şi de a nu dezechilibra 
piaţa. Dar ţăranul a încercat mereu să depăşească stadiul de producţie pentru 
consum şi, de aceea, a apelat, nu de puţine ori, la diferite modalităţi ilegale 
de a-şi vinde vinul propriu. S-a remarcat, deci, o tendinţă generală de 
orientare spre piaţă, o necesitate de a practica, în mod liber, vânzarea 
vinurilor şi a altor băuturi alcoolice. Se poate observa, deci, un proces de 
modernizare lentă a mentalităţii economice a ţăranilor ca rezultat al 
"dispariţiei ruralităţii de tip tradiţional" 1 c,"· "Vinul este un produs economic 
deschis; aproape toată recolta lui este destinată vânzării. Fără să restituie 
ceva pământului sub formă de sămânţă ca în cazul cerealelor, cantităţile 
produse şi cantităţile disponibile sunt una ... Dar la suprafeţe egale, 
randamentul viei întrece pe cel al tuturor marilor culturi ... Economia viticolă 
este deci, mai mult decât toate din lumea rurală, o economie de schimb, 
supusă legii pieţei şi a preţului. Venitul viticulturii se percepe în bani şi nu 
în natură. Trebuie să vinzi pentru a trăi ... " 170

• 

Un alt aspect important care trebuie menţionat este acela al apariţiei 
rentierului sau arendaşului, care s-a constituit într-o pătură de oameni 
cunoscuţi sau chiar clienţi ai domeniului la licitaţiile pe care acesta le efectua. 
De fapt, arendaşul a luat locul stăpânului de pământ pe care nu 1-a mai 
interesat practicarea agriculturii. lată că, între seniori şi ţărani au apărut 
aceşti mici "burghezi", care administrau diferite obiective vitale pentru 
comunitate. Avem de a face, deja, cu un fel de modernizare a feudalităţii de 
tip tradiţional sau chiar cu un capitalism de tip agrar 171

, dar în care banii nu 
au fost reinvestiţi în factorii de producţie ci au fo'st folosiţi aiurea, iar 

11•'1 Ibidem, f. 11 7 
170 Ernst Labrousse, la crise de /'economie franraise J la fin de l'Ancient Regime et 
au debut de la Revolution, tom I, Paris, 1944, p. 207 - 208 apud Barbu Ştefănescu, 
op. cit., p. 119 
171 Vezi discuţia la Gerd van der Heuvel, Feudalism - capitalism. Transformarea 
regimului dome111~1/ feudal În secolul al XVIII --/ea, în Reformă versus revolu,tie În 
epoca preindustn~1/ă. Dezbateri istoriografice europene, seleqie, traducere şi 

postfaţă de Gheorghe Gorun, Logos '94, Oradea, 2002, p. 61 - 77 
17 

l Gheorghe Gorun, În loc de postfa,tă. Dezbateri istoriografice occidentale privind 
revolu,tii europene din epoca preindustrială, în Reformă versus revolu,fie În epoca 
preindustrială. Dezbateri istoriografice europene, Logos '94, Oradea, 2002, p. 333 
- 335 
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agricultura nu a putut progresa. De fapt, aceşti arendaşi au fost un fel de 
simpli afacerişti pentru că au susţinut în mod constant această tendinţă 
economică parazită de a nu reinvesti banii spre acele domenii de unde i-au 
obţinut 172 • Totuşi, aceştia au avut un mare rol pentru că au contribuit la 
modernizarea economiei agrare prin micile afaceri pe care începeau să le 
deruleze, dar şi la modernizarea raporturilor de muncă prin apariţia ţăranului 
angajat, deci a statutului de angajat, care lucra pe bani şi nu pentru produse. 
De fapt, arendaşii au făcut trecerea de la statutul de supus al ţăranului la cel 
de angajat realizând, astfel, o breşă în sistemul economic agrar de tip vechi. 

Un alt exemplu ar fi menţinerea prestigiului hanurilor şi cârciumilor 
domeniale, care erau cunoscute în toată zona de nord a Bihorului şi până la 
Debrecen. lată, deci, că avem de - a face doar cu câteva elemente comune, 
care interesau, deopotrivă, ambele părţi: domeniul pentru realizarea 
veniturilor dar şi a menţinerii prestigiului şi comunitatea, care trăia efectiv 
în acea lume, care avea în centrul ei autoritatea domenială. Dar ţăranii 
aveau, totuşi, o condiţie iobăgească pentru că trebuiau să respecte obligaţiile 
fa!ă de stăpân, să nu vândă vin decât în perioada legală, să sacrifice animalele 
la măcelăria domenială, să nu intre în pădurea domenială sau să nu ducă 
animalele pe păşunea stăpânului, să plătească vămile şi impozitele etc 173

• 

\ 

171 Barbu Ştefănescu, lumea rurală din Crij,ma Între ev mediu 1i modern, Editura 
Universităţii din Oradea, 1998, p. 167, 169, 175 - 179 
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Noi abbiamo provato di realizare una imagine relativa specchiarti 
questa questione osservare la modalita moderna di gestionare un demanio 
signoriale che ha ritenuto: le muline, hettobe, dogane, macellerie, foreste, 
etc. 

ANEXE 

Traducere din maghiară: 

Alexandru Papanek, avocatul domenial în legătură cu neglijenţa 
paznicului boilor angajat al domeniului, Szijjart6 Franciscus, formularea 
întrebării şi răspunsul 

- Pentru că,ti- a venit rândul să faci de pază la boii domeniali, de ce 
nu ai păzit boii şi de ce ai băut până În zori la cărciumă ? 

- Într-adevăr, a fost rândul meu să fac de pază, dar eu am băut vin. 

Original, limba maghiară, Direcţia judeţeană Bihor a Arhivelor 
Naţionale, fond D.c.S., Acte juridice, dos. 19, doc. din 1 O mai 1792 

2 

Szabo Janos, arendaşul pescuitului din Diosig se adresează sesiunii 
consultative a Scaunului de judecată domenial în legătură cu paguba cei s
a făcut din neglijenţa paznicului angajat al boilor: 

Pe locul unde de mult t,inp ob,jnuiau să - ;,i Întindă plasele de pescuit 
pescarii domeniului, la marginea fâna,tulu,~ pe Var - sziget, acolo mi-am 
intins ;,·i eu plasa mea de arendaş, cumpărată cu 16 florini vonas. În 
s,iptămâna trecutei Însă, boii domeniali, fărci paznic, au intrat În fâna,tul 
domenial, producând acolo pagube şi mi-au rupt complet plasa de pescuit, 
cu funii cu tot, nemaiputând fi folosită la pescuit. Mă adresez acum 
dumneavoastră, Ilustrului domeniu, cu rugămintea să-l obliga,ti pe paznicul 
angajat, care trebuia să fie prezent şi să pcizească boit~ s,i-mi plătească plasa 
distrusei. Aceasta s-a intc'implat din cauza neg!tjenfei şi nechibzuin,tei lui şi 
eu trebuie să-mi cumpcir o pla!ici nouă, iar conform obiceiului de până acum, 
să aprovizionez oficiolatul cu peşte. În caz contrar paguba mea va fi foarte 
mare, mai ales că nu voi avea cum să-mi achit arenda. Rămân În speran,ta 
că ve,ti remedia această situa,tie. 
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Alexandru Papanek, avocatul domenial, îl întreabă pe Szabo Janos, 
arendaşul pescuitului: 

- Sincer vorbind, care a fost valoarea acelei plasei' 
Răspuns: 

- Pretind doar 1 O florini vonaş. 
Original, limba maghiară, Direcţia judeţeană Bihor a Arhivelor 

Naţionale, fond D.c.S., Acte juridice, dos. 19, doc. din 11 mai 1792 

3 

Scrisoarea de cercetare a judelui primar al oraşului Diosig. 
Întrebări: 
!. Ştie martorul că plasa de pescuit a domniei sale domnului Szabo 

Janos, arendaşul pescuitului din Diosig a fost Întinsă tot acolo unde obişnuiau 
s,'i - şi Întindă plasele pescarii domeniali atunci când un bou i-a distrus 
plasa? 

2. A cui a fost boul şi din cauza negh/en,tei cui a ajuns să cauzeze 
această pagubă şi cum a stricat plasa ? 

Primul martor: 
Ladislaus Deli din Diosig de 45 de ani: Mâine se vor Împlini trei 

s,'iptămâni de când am văzut plasa de pescuit a domnului arendaş Szabo 
J,inos Întinsă În acela;,·i loc În care obişnuia să fie Întinsă şi plasa de pescuit 
a domeniului. În ziua aceea, eu tocmai coseam În altă parte iarba domeniului. 
Am văzut c,'i unul dintre boii domeniali s-a mfăşurat dea dreptul În plasa de 
pescuit, iar unul dintre arga,tii prezen,ti atunci acolo, Magyar Istvan, văzând 
ce s-a Întâmplat, a plecat la bou, pentru ca s,'i-l ehhereze, dar boul se 
?vârcolea şi mai tare, rupând toate legJturile plasei chiar şi funia. Care dintre 
arga,ti trebuia s,'i se Îngrijească de bou, nu ştiu, dar am văzut că boul a intrat 
În fâna,t fădnd pagubi'i ,,;i acolo. Atunci ,ncă, digul din Var - sziget nu era 
iinprejmuit cu ,,;an/uri şi boul a putut intra foarte uşor În fâna,tul domenial. 
Mai ştiu că În ziua aceea boii domeniali au fost pJz~ti de so,tia paznicului 
dome111~1I SZJjiirto Franciscus. 

Al doilea martor: 
Stephanus Farkas din Diosig de 48 de ani: Fiind de pază la moară şi 

,n V,ir- sziget, am vJzut, acum trei si'iptămâni, plasa de pescuit a domnului 
Szabo Janos, ,n locul unde se Întindea, de obicei, şi plasa de pescuit a 
domeniului. Nu am văzut, Îns,i, când boul a rupt plasa de pescuit, dar am 
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auzit de la a~tii că acel bou apar,tinea domeniului~ dar ;,;fiu că În noaptea 
aceea nici unul dintre paznicii domeniali nu era cu boii, iar eu am făcut tot 
ce am putut ca să nu facă pagube. Spre diminea,tli am văzut-o pc so,fia lui 
Szijjârt6 Frcfociscus cum mâna boii spre casă. Fără Îndoială cJ boul, cu 
coarnele, a aruncat spinii de pc dig şi aşa a ajuns la plasa de pescuit pentru 
elf atunci Încă nu era Împrejmuit, dar era plin de spini şi nici un om nu ar fi 
putut, pe jos, să treacă printre ei. 

Al treilea martor: 
Michael Farkas din Diosig de 32 de ani: Fiind şi eu pescar ştiam că 

În locul acela era Întinsă Întotdeauna plasa de pescuit a domeniului şi tot pe 
acel loc a Întins-o şi domnul Szabo Janos atunci când un bou l-a sfârtecat-o. 
Pentru cei eu nu am fost prezent atunci cc111d toate acestea s-au Întâmplat, 
am auzit de la Magyar Istvan, un argat domenial, că boul domenial s-a 
agă,tat În acea plasă şi a sfârtecat-o de tot, ,~1r atunci când acesta a vrut să-l 
elibereze, boul s-a zvârcolit şi mai tare şi era cât pe ce să-l calce În picioare 
şi pe el, după care a fugit cu plasă cu tot până la moară. După părerea lui 
Magyar lstViin, Szi;iirt6 Franciscus trebuia să fie prezent la paza boilor 
domeniali. 

Al patrulea martor: 
Stephanus Magyar, paznic angajat, de 28 de ani: Atunci când boii 

au intrat În Var - sziget şi unul dintre aceştia a sfârtecat plasa de pescuit, 
atunci era de pază Sz1jjart6 Franciscus, Însc-'f acesta nu era cu boii, ci era la 
Trei crengu,te, unde a băut până diminea,ta. Diminea,ta, so,tia lui a mânat 
boii acasă, dar unul dintre boi lipsea şi atunci eu am plecat să-l caut. L-am 
găsit Înfăşurat În plasă, În Var - sziget şi am vrut să-l e/Jberez din plasă, dar 
boul a fugit cu plasă cu tot până la moarc-'f, sfârtecând-o cu totul. 

Al cincilea martor: 
Stephanus Cs6ka din Diosig, de 40 de ani: În diminea,ta aceea, când 

boul a sfârtecat plasa de pescuit, am văzut-o pe so,tia lui Szijjart6 Franciscus 
cum mâna boii din Vcir- sziget şi am fost surprins Întrebându-mă ce caută 
boul În fâna,tul domenial. 

Original, limba maghiară, Direcţia judeţeană Bihor a Arhivelor 
Naţionale, fond D.c.S., Acte juridice, dos. 19, doc. din 1792 - ancheta 
judelui primar. 

https://biblioteca-digitala.ro



Monopolurile feudale pe domeniile nobiliare Diosig-Săcuieni 1 3 7 

4 

Contract încheiat între domeniu şi evreul Lazar Matyas, pentru 
arendarea a două cârciumi şi a măcelăriei din Cherechiu. 

În ziua şi anul menţionate mai jos s-a încheiat următorul contract 
între ilustrul domeniu Săcuieni şi evreul Lazar Matyas: 
1. Ilustrul domeniu dă în arendă susnumitului arendator: 

a. Cârciuma din localitatea Cherechiu şi dreptul de a practica 
cârciumăritul. 

b. Măcelăria din aceiaşi localitate şi dreptul de comercializare a 
cărnurilor. 

c. Cârciuma Trandati"ru/din hotarul localităţii Cherechiu şi dreptul de 
a practica cârciumăritul. 

Contractul s-a încheiat pe o perioadă de trei ani consecutivi, de la 1 
ianuarie 1830, până în ultima zi a lunii decembrie 1832. Din beneficiile 
obţinute, arcndalorul va depune în caseria domenială următoarele arenzi 
anuale: după cârciumă: 150 de florini; după măcelărie: 120 de florini; după 
cârciuma Trandafirul: 80 de florini. Total 350 de florini, în bilete de schimb. 
În afară de aceasta, în fiecare an, după măcelărie, arendatorul va mai da 
domeniului 60 de funţi de seu. 
2. La începutul fiecărui trimestru, arendatorul va fi obligat să depună în 

caseria domeniului 87 de florini şi 30 de crăiţari. Dacă arendatorul ar 
neglija sau nu ar vrea să-şi îndeplinească această obligaţiune, ilustrul 
domeniu va avea dreptul să pună sechestru judiciar pe oricare dintre 
bunurile arendatorului, valorificându-le până la concurenţa sumei 
datorate. Pentru nerespectarea termenelor de depunere, vor fi încasate 
şi dobânzile legale. 

3. Vinul şi ţuica se vor vinde cu unităţile de măsură stabilite de către 
domeniu şi aprobate de căire comital. Contrabanda va fi aspru pedepsită. 

4. Arendatorul va veghea asupra respectării dreptului său de cărciumărit, 
iar dacă va afla că cineva face contrabandă cu vin şi ţuică, împreună cu 
juzii primari va sigila butoaiele şi va opri vânzarea, raportând imediat 
domeniului. 

5. Arendalorul va mai primi din partea ilustrului domeniu teren arabil în 
suprafaţă de 12 câble, şase cu semănături de toamnă, iar alte şase cu 
semănături de primăvară, fără a fi obligat să predea domeniului tcrragium 
şi nonă. În afară de aceasta mai primea patru câble de fânaţ, scutite de 
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orice fel de prestaţie, patru căruţe cu crengi uscate pe care le va transporta 
singur arendatorul din pădurea Cherechiului. 

6. Arendatorul se va îngriji în mod deosebit de clădirile luate în folosinţă, 
de garduri şi de obiectele de inventar, iar dacă s-ar produce pagube din 
cauza neglijenţei arendatorului, acesta va fi obligat să despăgubească 
domeniul. 

7. Dacă în decursul acestor trei ani s-ar schimba valoarea banilor aflaţi în 
circulaţie, fiecare dintre părţi are dreptul să renunţe la contractul de 
arendare cu condiţia să anunţe acest lucru cu o jumătate de an înainte, 
iar arendatorul trebuia să plătească arenda cuvenită, cu anticipaţie, în 
banii aflaţi în circu la ţie. 

8. Arendatorul îşi va plăti cheltuielile de judecată în cazul unor procese, 
care îl privesc în mod direct pc el, adresându-se unor instanţe 
judecătoreşti din afara domeniului. 

Drept pentru care s-a încheiat prezentul contract în două exemplare, 
semnat de către Marich Antal, inspector domenial şi Lazar Matyas, 
arendatorul din Cherechiu. 

Original, limba maghiară, Direcţia judeţeană Bihor a Arhivelor 
Naţionale, fond D.c.S., Acte juridice, dos. 99, f. 42 

5 

Contract încheiat între domeniu şi Szr61i J6zsef pentru arendarea 
prăvăliei de sticlărie din Săcuieni, 20 iulie 184Fi 

Contract, 
Încheiat din partea ilustrului domeniu Săcuieni su subscrisul arendaş, 

cu ocazia şedinţei de licitaţie publică din data de 14 iunie, anul curent, în 
favoarea aceluia, care a oferit mai mult, în următoarele condiţii: 
1. Onoratul domeniu dă în arendă aşa numita prăvălie de sticlă situată în 

clădirea domeniului din piata centrală, cu dreptul de a vinde în această 
prăvălie articole de sticlă, cu excepţia sării şi a obiectelor metalice, 
folosind unităţi de măsură omologate. Contractul se încheie pe trei ani 
consecutivi, adică începând cu 1 ianuarie 1847, până în ultima zi a 
anului 1849. Anual, se va achita o arendă de 12 florini pengo, sumă 
care Vd fi încasată de caseria ilustrului domeniu la începutul fiecărui an, 
în totalitate şi într-o singură rată. 
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2. Arendaşul va fi obligat, pe perioada contractului, să păstreze curăţenia 
în prăvălie şi să execute pe cheltuiala sa zugrăvitul exterior şi interior 
dar şi tencuiala. La expirarea contractului, prăvălia va trebui predată 
ilustrului domeniu în stare de curăţenie, iar pentru asigurarea acestei 
obligaţii arendaşul va achita domeniului o cauţiune de cinci florini peng6, 
sumă care va fi destinată acoperirii eventualelor pagube. Dacă nu se 
vor semnala pagube, suma aceasta va fi înapoiată arendaşului. 

3. Arendaşul va fi obligat să plătească şi o taxă de asigurare împotriva 
incendiilor, proporţională cu evaluarea clădirii. Cu toate acestea, 
arendaşul va răspunde personal, sau angajaţii săi, de eventualele pagube 
, care s-ar produce la prăvălie, iar pentru acestea numai arendaşul va fi 
chemat în judecată. 

4. Contractul se poate anula numai în ultimul semestru al anului terminal. 
Drept pentru care s-a încheiat contractul în două exemplare. Din partea 
ilustrului domeniu, inspectorul (indescifrabil), Egeressy Peter- controlor, 
Sombory Janos - socotitor, Szr6Ii J6zsef- arendaş. Acest contract a fost 
vizat în toate punctele sale de contele Stubenberg J6zsef. 

Original, limba maghiară, Direcţia judeţeană Bihor a Arhivelor 
Naţionale, fond D.c.S., Acte juridice, dos. 100, f. 25 

6 

Săcuieni, 19 mai 1764 

Contract de arendare între inspectorul împuternicit domenial şi fraţii 
Theodor Simon, Theodor Tamas si Theodor Gyărgy, negustori greci din Diosig 
şi Săcuieni. 

Subsemnaţii, inspector împuternicit al ilustrului domeniu Diosig -
Săcuieni, pe de o parte şi fraţii Theodor Simon, Theodor Tamas şi Theodor 
Gyărgy, negustori greci din Diosig şi Săcuieni, pe de altă parte, prin prezentul 
confirmăm faptul că astăzi, anul curent, am încheiat următoarea înţelegere: 
1. La cererea celor trei fraţi negustori, eu, cel menţionat mai sus, inspector 

împuternicit al domeniului, am aprobat să-şi construiască o cameră, 
bucătărie şi cămară, din cărămidă, în continuarea prăvăliei lor, din partea 
de sus a oraşului, pe cheltuiala şi cu mijloacele ilustrului domeniu. 

2. Când construcţia va fi terminată şi evaluată, beneficiarii vor achita cu 
banii jos contravaloarea acesteia, depunând banii în caseria domeniului 
achitând şi arenzile cuvenite după prăvălie în fiecare an după cum 
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procedează toţi comercianţii din Diosig. Nu se iau în calcul cărămizile, 
varul şi cheltuielile de transport. 

3. Dacă cei trei negustori ar abandona prăvălia din Diosig, atunci camera, 
bucătăria şi cămara ar rămâne în proprietatea ilustrului domeniu, fără 
ca cineva să aibă vreo pretenţie asupra lor. Dacă ar rămâne numai unu 
din cei trei fraţi, ca proprietar al prăvăliei, camerei, bucătăriei şi cămării, 
el va trebui să îndeplinească clauzele contractuale. 

4. Eu îi consider proprietari ai prăvăliei şi construcţiei alipite acesteia, până 
când vor plăti arenda cuvenită domeniului. Pentru că această construcţie 
nu are curte, terenul aparţinând frizerului Kelemen Gyorgy, care a fost 
cedat acestuia din graţia domeniului şi pe care 1-a folosit, să fie transcris 
şi aprobat celor trei negustori, ca să-şi construiască acolo şi un grajd 
pentru animalele mai mici, necesare pentru întreţinerea unei gospodării. 

5. Noi, cei trei fraţi negustori, ne obligăm prin acest acord scris, să achităm 
toate cheltuielile ocazionate de construqia clădirii, cu excepţia 
cărămizilor, varului, a altor materiale şi a cheltuielilor de transport şi 
fără întârziere, în mod corect, să depunem banii în caseria domenială. 
Arenda anuală o vom achita la fel ca toţi comercianţii din Diosig şi aşa 
după cum s-a arătat în acest acord, să îndeplinim clauzele contractuale. 

Pentru asigurarea părţilor contractante şi a înţelegerilor intervenite 
a fost elaborat acest exemplar. Semnăturile părţilor şi sigiliile. 

Original, limba maghiară, Direcţia judeţeană Bihor a Arhivelor 
Naţionale, fond O.c5., Acte juridice, dos. 96, f. 9 

7 

25 februarie 1831 - Săcuieni 

Contract între domeniu şi contele Csâky K. pentru arendarea 
ghindăritului în pădurile Vcdsi Haraszti. 

Subsemnatul, reprezentant al ilustrului domeniu, conform 
contractului de mai jos, am dat în arendă ghindăritul liber în pădurile Vcdsi 
Harasztiîn ziua de azi: 
1. Ghindăritul în pădurile menţionate se începe astăzi şi va ţine până la 

data de 24 aprilie 1831, cu fiind obligat la plata unei arenzi de 500 de 
florini renani, în două rate a 250 de florini renani fiecare. Prima rată o 
voi achita chiar acum caseriei domeniale şi voi duce porcii la pădure, 
iar cealaltă rată până la 31 martie, anul curent, fără excepţie sau greşeală. 
La plata primei rate să fie luată în considerare şi cauţiunea de 250 de 
florini renani, achitată deja de mine şi care ar putea ţine loc de rată. 
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2. După cum s-a arătat la punctul 1, ghindăritul este hotărât numai până la 
data de 24 aprilie, anul curent, la acest termen voi fi obligat să scot 
porcii afară din păduri, dar voi avea dreptul până la acea dată să culeg 
şi să mă folosesc de ghinda căzută pe jos. 

3. Oficiul silvic va stabili lemnele potrivite, pe care Ic vor putea folosi 
porcarii pentru a-şi face foc. Ei nu vor avea dreptul să taie lemne în 
pădure după bunul lor plac şi nici să facă foc aiurea, pentru că, în caz 
de provocare a unor pagube, vor fi obligaţi să despăgubească domeniul 
şi, de asemenea, este strict interzis să furtul de lemne din păduri de 
către porcarii vagabonzi. 

4. Este strict interzis porcarilor să facă foc nesupravegheat în păduri tot 
timpul, dar mai ales în următoarele luni de primăvară, de aceea, 
subsemnatul, sunt dator să le atrag atenţia porcarilor asupra acestor 
restricţii. 

5. Dacă va fi necesar se vor aduce pentru aşternut paie de pe alodiul din 
Albiş, la preţul de 4 florini renani stânjenul. 

Mă oblig să respect clauzele contractuale, indiferent că voi duce 
sau nu porcii în păduri, dar arenda pentru ghindărit, în cel mai scurt timp, o 
voi achita opţional, ca domeniul să-şi poată lua partea ce I se cuvine. Ba 
mai mult, după terminarea ghindăritului, îmi asum toate cheltuielile pentru 
acoperirea unor eventuale pagube, cauzate fde neplata arenzilor sau de 
neglijenţa porcarilor şi ·mă oblig să despăgubesc domeniul în mod 
corespunzător. Cu de la sine putere, domeniul poate să-mi reţină şi porcii 
pentru compensarea datoriilor. Semnează : Marich Antal - inspector 
domenial şi contele Csaky K. 

Original, limba maghiară, Direcţia judeţeană Bihor a Arhivelor 
Naţionale, fond D.c.S., Acte juridice, dos. 99, f. 53 
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I MONOPOL! FEUDALI SU DEMANI NOBILIARI DIOSIG - SĂCUIENI 

riassunto 

Durante I secoli XVIII et XIX gli demani Diosig - Săcuieni hanno 
constituito una realita storica differenta: un demanio moderno, con una 
organizzazione economica, giuridica, comunitara, etc. 

Le informazione sotto I monopoli feudali signoriali ci vengono, 
tuttavia, abbastanza tardo, ma non significata che queste non hanno esistato 
anche da tanto tempo. Esistono le spiegazione su questa problema pubblicate 
specialmente da David Prodan, scrittore di storia. 
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